

35	印度尼西亚	<p><u>中印尼已签署推进“一带一路”和“全球海洋支点”建设谅解备忘录</u></p> <p>2016年印尼油气产业占GDP的比重约为5.69%；非油类产业占94.31%，其中第一产业农林牧渔业占12.82%；采矿业占8.22%，制造业占21.39%，电气水供应业占1.14%，建筑业占9.81%，合计第二产业占40.56%；第三产业占46.62%。</p> <p>【石油天然气】印尼油气资源丰富，共有66个油气盆地，其中15个盆地生产石油天然气。石油勘探开发基本上依靠国外石油公司。近年来印尼石油产量逐渐下降，自2003年以来，印尼已成为石油净进口国，2008年初印尼宣布退出石油输出国组织（欧佩克）。</p> <p>【农林渔业】印尼是一个农业大国，全国耕地面积约8000万公顷。主要经济作物有棕榈油、橡胶、咖啡、可可。印尼森林覆盖率为54.25%，是世界第三大热带森林国家；胶合板、纸浆、纸张出口在印尼的出口产品中占很大份额，其中藤条出口占世界80-90%的份额。印尼渔业资源丰富，政府估计潜在捕捞量超过800万吨/年，目前已开发的海洋渔业产量占总渔业产量的77.7%，专属经济区的渔业资源还未充分开发。</p> <p>【采矿业】印尼矿产资源丰富，分布广泛。采矿业为印尼国民经济发展创造了可观的经济效益，它是出口创汇、增加中央和地方财政收入的重要来源。印尼主要的矿产品有锡、铝、镍、铁、铜、锡、金、银、煤等。</p> <p>【工业制造业】印尼的工业化水平相对不高，制造业有30多个不同种类的部门，主要有纺织、电子、木材加工、钢铁、机械、汽车、纸浆、纸张、化工、橡胶加工、皮革、制鞋、食品、饮料等。其中纺织、电子、木材加工、钢铁、机械、汽车是出口创汇的重要门类。印尼最大的钢铁企业为国有克拉卡陶钢铁公司（Krakatau Steel），年产量约270万吨。</p> <p>【旅游业】印尼旅游资源非常丰富，拥有许多风景秀丽的热带自然景观、丰富多彩的民族文化和历史遗迹，发展旅游业具有得天独厚的条件。目前，旅游业日益成为印尼创汇的一个重要行业。此外，为增加外汇收入，印尼财政部计划对出口和旅游行业提供税收减免，央行将给予利率补贴，工业部、旅游部、金融服务总局也会给予政策倾斜。</p>
36	菲律宾	<p><u>中华人民共和国与菲律宾共和国联合声明</u></p> <p>【农业】2017年农业产值为302.89亿美元，占GDP的9.66%。主要出口产品为：椰子油、香蕉、鱼和虾、糖及糖制品、椰丝、菠萝和菠萝汁、未加工烟草、天然橡胶、椰子粉粕和海藻。</p> <p>【工业】2017年工业产值为954.97亿美元，同比增长1.6%。其中，矿业、制造业、建筑业和电力能源产值分别为26.69亿美元、609.99亿美元、221.48亿美元和96.81亿美元，占比GDP0.85%、19.45%、7.06%和3.09%。菲制成品主要是电子、食品等轻工产品，占制造业产出的比重接近60%。</p> <p>【旅游业】菲律宾旅游业发达，1991年至2016年月均游客量约23万人次，2017年到访游客数量660万人次，同比增长11%；旅游收入约占GDP的8.6%。</p> <p>【海外劳工汇款】菲律宾是全球主要劳务输出国之一，在海外工作的劳工有1000多万人。2017年菲律宾海外劳工汇款达313亿美元，同比增长5.3%，约占GDP的9.8%。</p> <p>【交通、通讯及仓储业】2017年，菲律宾交通、通讯及仓储业产值为190.97亿美元，占GDP的6.09%。</p>
37	也门	<p><u>中国政府与也门政府签署共建“一带一路”谅解备忘录</u></p> <p>也门的主要工业包括：原油生产、石油精炼、天然气开发。其他工业有：小规模棉织品生产、皮革产品；食品加工、手工艺品、铝产品；水泥；商船维修。主要农产品包括：谷物、水果、蔬菜、豆类、咖特（阿拉伯茶叶中提取的一种麻醉剂）、咖啡、棉花、奶制品、家畜、禽类和鱼。</p> <p>【石油和天然气开发】石油和天然气勘探开发是也门最重要的产业。（1）石油。官方估计也门石油地质总储量为110亿桶，以轻质油为主。也门的石油天然气产业实行开放政策，允许国际投资者通过区块竞标方式，在与石油矿产部签署相应的《生产分成协议》（即PSA）并经议会批准后合法从事油气勘探开采。也门的石油加工能力非常薄弱，仅有亚丁和马里布两家石油精炼工厂。这两家精炼油厂的产品主要供应国内市场。由于产能不足，也门每年还需进口柴油、燃油和汽油。政府份额油出口收入是也门最为重要的财政收入来源。但随着产量的降低和国际油价的波动，也门的石油收入基本呈下降趋势。也门石油主要出口至泰国、中国、印度和南非。（2）天然气开发。也门的天然气资源相对充裕，天然气储量在中东地区排名第8位，具备较大的商业开发及出口潜力。也门的天然气勘探开发目前尚处于起步阶段。2005年8月，也门公布了第一个液化天然气出口项目。该项目投资预算达到37亿美元，包含3个长期（长达25年）的天然气供货协议，每年给SUEZ、KOGAS和TOTAL供应出口天然气670万吨。该项目于2009年10月投产。</p> <p>【渔业】渔业在也门国民经济中是仅次于石油天然气的重要产业。也门近海水产资源丰富，现在每年的总捕捞量约10万吨左右。南部的阿拉伯海是世界上较好的渔场，主捕鱼种为：墨鱼、带鱼、石斑鱼、沙丁鱼、金枪鱼及鲷类鱼。</p>
38	塞浦路斯	<p><u>中国与塞浦路斯签署共建“一带一路”合作文件</u></p> <p>【服务业】第三产业是塞浦路斯的主要产业。2017年塞浦路斯第三产业总产值占全年GDP的85.5%。金融服务业、房地产业、批发零售业、旅游业、海运业等较为发达。旅游业是塞浦路斯的特色产业，2017年全年累计入境游客365.2万人次，同比增长14.6%，创历史新高。旅游收入26.39亿欧元，同比增长11.7%，占GDP比重为14%。主要旅游来源国为英国（125.4万人次）、俄罗斯（82.4万人次）、以色列（26.2万人次）、德国（18.9万人次）和希腊（17万人次）。</p> <p>【制造业】据塞浦路斯统计局数据，2017年制造业实现产值8.59亿欧元（按现价计算），同比增长7.8%。主要工业制成品有矿产品、简单机械、药品和加工农产品等。建筑业实现产值7.53亿欧元，同比增长25.1%。</p> <p>【主要企业】塞浦路斯较大的企业有：萨库拉斯集团（Shacolas Group），是塞浦路斯最大的批发零售企业；莱克欧集团（LAIKO GROUP），主要经营食品饮料、塑料包装材料加工、印刷和家庭用品、电器、建筑材料等的批发零售；阿里斯托集团（Aristo）、乐浦集团（Leptos）、乔瓦尼（Giovani）集团、帕菲力亚集团（Pafilia），是当地著名房地产企业。塞浦路斯主要制药企业：麦道甘美制药厂（Medochemie Ltd）、瑞美迪卡制药厂（Remedica Ltd）。塞浦路斯四大酒厂：KEO、LOEL、ETKO、SODAP。主要的柑橘生产和加工企业：拉尼蒂斯农场（Lanitis Farm Ltd）、艾默基以奥有限公司（Amagio Enterprises Ltd）。主要的橄榄油厂：Ambrosia Oils（1976）Ltd、Novel Agro Ltd等。</p>

1 俄罗斯	<p>中华人民共和国与俄罗斯联邦关于丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明</p> <p>【石油天然气】石油天然气工业长期以来在俄罗斯经济中发挥核心作用，乌拉尔牌石油价格是俄罗斯制定国家财政预算的重要依据。2017年俄罗斯石油（包括凝析油）开采量为5.47亿吨，同比下降0.8%。原油加工量2.84亿吨，同比下降0.3%。出口石油2.53亿吨，同比下降0.8%；石油出口利润933.06亿美元，同比增长26.6%。当年俄罗斯天然气开采量为6900亿立方米，同比增长7.8%；出口量为2102亿立方米，同比增长5.7%；天然气出口利润381亿美元，同比增长22.1%。本行业主要企业包括：（1）天然气工业股份公司（GAZPROM）：成立于1993年2月，主要从事天然气勘探、开采、运输、加工和销售，为俄罗斯营业额和利润最大的公司，也是世界最大的天然气开采企业。列2018年财富世界500强排行榜第49位。（2）卢克石油公司（LUKOIL）：俄罗斯最大的私人石油公司。列2018年财富世界500强排行榜第63位。（3）俄罗斯石油公司（ROSNEFTOIL）：是俄罗斯最大的国有石油公司。列2018年财富世界500强排行榜第115位。（4）苏尔古特石油天然气股份公司（SURGUTNEFTEGAS）。（5）俄罗斯石油运输公司（Transneft）：为俄罗斯国有石油运输公司，垄断俄罗斯国内生产石油的管线运输。</p> <p>【冶金行业】俄罗斯矿产资源丰富，铁、铝、铜、镍等金属矿产的储量和产量都居于世界前列，矿石开采和冶金行业在俄罗斯经济中发挥重要作用，冶金行业是俄罗斯重要的工业部门之一，其产值约占俄罗斯国内生产总值的5%，占工业生产的18%。冶金产品是俄罗斯主要出口商品之一。从出口创汇额来看，俄罗斯冶金行业占俄罗斯所有行业创汇额的14%，仅次于燃料动力综合体，列第2位。该行业俄罗斯主要企业包括：（1）诺里斯克镍业公司（NoriskNickel's）。（2）俄罗斯铝业联合公司（Rusal）。（3）北方钢铁公司（Severstal）：1993年成立为股份公司。（4）欧亚集团（Euroasia）。</p> <p>【国防工业】俄罗斯国防工业继承了原苏联庞大国防的大部分，从设计、研发、试验到生产体系较为完整，部门较为齐全，是世界上少有的能生产海、陆、空、天武器和装备的国家。在俄罗斯国内装备更新速度有限的情况下，俄罗斯国防工业大力发展对外合作与出口，2017年俄罗斯武器出口超过140亿美元，俄罗斯军工企业接受军工产品订单额超过470亿美元。在俄罗斯出口武器名单中，占据首位的是军用飞机，随后依次为海军舰艇、陆军装备和防空武器。</p>
欧洲 2 奥地利	<p>中国同奥地利签署“一带一路”合作文件</p> <p>奥地利的工业和服务业发展均相当成熟，并拥有一些优势产业。奥地利最重要的工业部门有机械工业、化工业、食品和饮料工业、金属加工业、汽车业。</p> <p>【机械工业】包括金属加工、机械和设备制造等，是奥地利最大的优势产业，约有企业8600家，产值占奥工业产值的1/4。每年研发投入超过7亿欧元。特种机械、定制机械和锅炉建造是奥地利机械工业的核心竞争力。</p> <p>【化工业】著名企业包括北欧化工、兰精公司以及巴斯夫（BASF）、汉高等跨国公司在奥地利设立的地区总部。</p> <p>【能源及环保产业】奥地利将能源环境技术作为其研发的战略重点，在生物质能利用、太阳能利用、未来建筑和可再生原料的工业利用等领域技术优势突出。集群化是该产业的主要特点。</p> <p>【汽车产业】约有700家企业，每年生产约180万台发动机和传动装置，产品几乎100%出口国外。位于斯太尔市的宝马发动机厂是宝马集团最大的发动机厂，几乎2/3的宝马车以及1/4的MINI车的发动机在这里生产。在电气和电子工业领域里，奥地利以其高品质的电子产品如芯片和集成电路（例如用于安全气囊、防抱死制动系统、空中客车或高速列车的芯片和集成电路产品）而享誉世界。著名企业包括AVL李斯特内燃机及测试设备公司、卢森宝亚（Rosenbauer）消防车、帕尔菲格（Palfinger）液压升降载重车辆。奥地利3大汽车产业集群分别位于上奥州、施泰尔马克州和维也纳，其中上奥州汽车产业集群拥有215家会员。</p> <p>【生物和医疗技术】奥地利健康产业有着悠久历史，制药、医疗设备、医学实验技术和设备以及生物技术发达，医疗设备、医院设施、家用康复、辅助设备的研发和生产是奥地利的长项。奥美德公司（VAMED）向许多国家出口设备和设施。近年来奥地利在生物制药和生物技术方面的发展也取得快速发展。美国、瑞士等国知名企业和基金投资组建了多个子公司，主导了奥地利生物技术发展。</p> <p>【旅游业】奥地利旅游业发达，是服务业中的支柱产业。</p> <p>【航空工业】2017年中国万丰奥特控股集团旗下的万丰航空工业有限公司并购奥地利钻石飞机公司，是中奥两国建交以来最大的一次收购案。</p>
3 希腊	<p>中国与希腊签署共建“一带一路”合作谅解备忘录</p> <p>【农业】希腊国土以山地为主，可耕地面积占国土面积的30%。64%的耕地面积种植粮食作物，其他为果树、橄榄树和蔬菜等。希腊主要农产品均能自给自足，进口少量肉、奶及调剂类农产品，出口主要包括蔬菜、水果等或植物其他部分的制品和食用水果及坚果、甜瓜等水果的果皮。希腊的橄榄油、奶酪、蜂蜜和葡萄酒均为较有特色且质量上乘的农产品，近年来希腊也在大力拓展这些产品向海外出口。</p> <p>【旅游业】希腊旅游业是获得外汇和维持国际收支平衡的重要经济部门。近年来，希腊政府将旅游业发展重心从增加游客数量转向提高游客消费水平，取得较好经济和社会效益。主要旅游景点有：雅典卫城、德尔菲太阳神庙、奥林匹亚古运动场遗址、克里特岛王宫、埃皮达夫罗斯露天剧场、维尔吉16希腊纳马其顿王墓、圣山、罗得岛、科孚岛等。2004年雅典奥运会为希腊旅游业打下了良好的基础，特别是基础设施建设明显提升。</p> <p>【海运】希腊是世界航运大国，海运业是国家经济的重要支柱产业。2017年，希腊船队规模达4199艘，载重吨位3.09亿吨，占全球总吨位的16.7%，高居世界第一。海运是中希经济技术合作最早的领域，两国在运输、造船、修船、船员劳务、船舶注册等领域已展开了全面合作。2016年8月，中远海运集团全面接手比雷埃夫斯港务局，成为港务局新的管理者，中希双方在海运领域的合作揭开了新的篇章。希腊海运企业都是私营企业，在国际上具有相当高的地位。据《海运与金融》公布的最新榜单，希腊前5家海运企业及其船舶载重吨位分别为：Anangel-Maran Tankers/Gas (2238万吨), Euronav Gaslog LNG (1709万吨), Navios (1455万吨), Dynacom (1318万吨), Cardiff (1299万吨)。希腊工业基础较为薄弱，主要是采矿、冶金等行业，占GDP比重不足15%。2017年，希腊的大型知名并购项目主要出现在希腊国有资产私有化项目中，包括中德国股权投资基金公司与法国TerminalLink公司收购萨洛尼卡港务局67%股份，中国国家电网公司收购希腊公共电力公司下属独立输电网络公司24%股权，以及意大利国家铁路公司收购希腊铁路运营公司TRAINOSE等项目。</p>

4 欧洲	<p><u>中华人民共和国政府与波兰共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录</u></p>	<p>【农业】波兰是欧洲农业大国。主要农作物有小麦、黑麦、马铃薯、甜菜、油菜籽等，产量均居欧洲前十位。肉制品、奶制品、苹果、洋葱、卷心菜和菜花等果蔬产量也居欧洲前列。随着欧盟统一农业政策的实施，波兰农产品以其具有竞争力的价格和良好的品质，近年来对欧盟其他国家出口持续稳定增长，约八成农产品及食品销往欧盟，其中20%以上销往德国。此外，波兰农副食品出口到俄罗斯、日本、韩国、中国、中国香港等国家和地区。</p> <p>【矿业和矿山机械工业】（1）煤炭。煤炭占波兰国内初级能源的60%左右，占发电用燃料的92%。波兰是居俄罗斯之后欧洲第二大硬煤生产和出口国，也是褐煤的重要生产国。按现有储量计算，硬煤可开采160年以上，褐煤可开采30年以上。（2）铜。波兰是居俄罗斯之后欧洲第二大、世界第九大产铜国。铜矿含银量较大，开采收益率较高。波兰白银生产占世界第6位，欧洲第1位。</p> <p>【钢铁工业】2000年以来，波兰钢铁产业经历了衰退、重组、恢复和发展几个时期。近年来，波兰钢铁产能无法满足日益增长的国内市场需求，外国钢铁产品，特别是高附加值钢材开始大量涌入波兰市场。国际钢铁巨头阿赛洛—米塔尔集团旗下的波兰米塔尔钢铁集团（Mittal Steel Poland SA）是波兰最大钢铁企业，有4条最大生产线，总产能占波兰整个钢铁产业的60%以上。</p> <p>【化学工业】波兰化学工业企业数量多、产品范围广，但产业基础薄弱，产能有限，产品内需旺盛，多数产品需要进口，总体而言化工产品贸易逆差较大。本国主要化工产品有硫酸、氢氧化钠、纯碱、丁二烯、甲苯、苯酚、己内酰胺、氨酸、合成气氨等。其中化肥（特别是氮肥）生产占主要份额、产品出口比重高。进口方面，波兰每年需要进口大量塑料、橡胶、染料和油漆等产品。</p> <p>【汽车工业】波兰汽车工业的主要特点是：外资企业占主导地位，以汽车装配为主，汽车零部件生产商技术标准高、品种齐全、加工生产增长较快；汽车已成为波兰重点产业、热门出口行业，产品种类多、品牌多且外需旺；波兰国内对新车需求不旺，近年来波兰国内市场二手车销售是新车的两倍。波兰最大的四家汽车制造商：菲亚特汽车波兰公司、通用汽车波兰公司（波兰欧宝）、大众汽车波兹南公司和波兰FSO股份公司，这四家公司的产量占波兰汽车总产量的99%。近年，波兰汽车零部件产业蓬勃发展，已成为欧洲汽车零部件主要生产国之一。主要产品包括发动机、汽车紧固件、焊接件、塑料件、电子布线、铸件、汽车玻璃等。波兰最大的汽车零部件生产企业有：Delphi Polska、Faurecia、Volkswagen、Fiat-GM Powertrain等。大众、欧宝、奥迪、菲亚特、斯柯达、本田等著名品牌的发动机、变速箱等零部件都在波兰生产。</p> <p>【电子工业】近年来，波兰已成为电视机显示器和液晶显示器以及多数品牌家用电器的重要生产基地。波兰音像产品（除电视机）市场均为国外进口品牌，从事电脑设备生产大部分是中小企业，以组装为主。办公设备中，波兰仅生产税务设备一种产品，并少量出口。</p> <p>【海洋经济】波兰北邻波罗的海，海岸线788公里。大小海港十余个，主要海港包括格但斯克、格丁尼亚、什切青、希维诺乌伊希切等。</p> <p>【木材工业】与其他工业比较，波兰木材业附加值较高，收益高于工业企业平均水平，出口持续较快增长。但也存在部分加工行业创新水平相对较低，研发投入不够及劳动生产率较低等问题。波兰家具及木地板生产和贸易在国际上占有一席之地，是世界第三大多孔纤维板生产国，第六大刨花板和硬纤维板生产国，第十大家具生产国和第四大出口国。</p> <p>【轻工工业】2016年末，纺织、服装和皮革等轻工业企业有2.2万家，产值312亿兹罗提，约占工业总产值的2.3%。</p> <p>【旅游业】波兰自然风光优美，历史文化遗产丰富。</p> <p>【知名企业】进入《2018年财富世界500强》排行榜的波兰企业仅一家，即波兰国营石油公司（PKN ORLEN GROUP），主要业务为炼油。</p>
5	<p><u>中国同波兰、塞尔维亚、捷克、保加利亚、斯洛伐克分别签署政府间共同推进“一带一路”建设谅解备忘录</u></p>	<p>【农业】农业是塞尔维亚传统优势产业之一。塞尔维亚土地肥沃，雨水充足，农业生产条件良好。主要农作物有玉米、小麦、甜菜、马铃薯、向日葵、苜蓿、大豆、李子及苹果等。农产品虽仍是塞尔维亚出口创汇的主要产品，但由于大片耕地受洪灾影响需几年时间才能恢复，未来几年作为主要出口创汇的农产品产量将难以保持稳定。</p> <p>【汽车工业】汽车工业曾是塞尔维亚经济的辉煌产业之一。2008年，塞尔维亚政府再次将汽车工业列为经济重点发展产业，引进意大利菲亚特集团控股原属国有的克拉斯古耶瓦茨市“红旗汽车厂（ZASTAVA）”，并以此为中心重建汽车产业中心，包括整车制造和零配件生产，计划将其打造成东南欧地区的汽车制造和零配件加工中心。2001年以来，共有60家外资企业在塞尔维亚投资汽车组装、零配件生产等，投资总额约17亿欧元。2017年，塞汽车工业为国家出口创汇做出贡献超过21亿美元。</p> <p>2017年，中国汽车零部件生产商美达集团投资6000万欧元建成塞尔维亚工厂。</p> <p>【信息通信技术产业】信息通信技术产业（ICT）是塞尔维亚具有比较优势的产业之一。目前，微软也在塞尔维亚投资设立了研发中心，拥有130余名技术人员。塞尔维亚工程师、技术人员良好的教育背景（70%以上具有大学及以上学历）和相对较低的薪金水平（税前工资1000-2000欧元）是塞尔维亚信息通信技术产业的核心竞争优势。同时，信息通信技术产业也是塞尔维亚政府大力推动发展的核心产业之一，计划将其打造为塞尔维亚经济的支柱产业。</p> <p>【钢铁产业】塞尔维亚唯一的钢厂斯梅戴雷沃钢厂始建于1919年，可生产热轧板、酸洗卷、冷轧卷和电镀锡板等产品。目前设备较为老旧，以上世纪七八十年代的设备为主，年产能约200万吨。2016年4月18日，河北钢铁集团同斯梅戴雷沃钢厂签署收购协议。河北钢铁集团出资4600万欧元收购斯钢厂全部资产，并全部接纳其5050名工人，当年实现扭亏为盈；2017年销售收入7.5亿美元，实现全面盈利。</p>

欧洲	<p>捷克</p> <p><u>中国同波兰、塞尔维亚、捷克、保加利亚、斯洛伐克分别签署政府间共同推进“一带一路”建设谅解备忘录</u></p> <p>捷克工业历史悠久，在机械、电子、化工和制药、冶金、环保、能源等行业有着雄厚基础，许多工业产品，如汽车、纺织机械、机床、电站设备、光学仪器、环保设备、生物制药等领域在全世界享有盛誉。2017年捷克工业生产总值618亿美元，占GDP的28.6%。</p> <p>【汽车工业】汽车工业在捷克已有100多年历史，是捷克国民经济支柱产业，捷克汽车工业产值在工业生产和出口中占比均为21%。捷克有数百家汽车零部件制造供应商，世界汽车零部件厂商50强有一半在捷克投资，并且越来越多的知名汽车厂家将其设计、创新和技术研发中心设在捷克，从而形成密集完整的汽车产业链，使捷克成为世界上汽车制造、设计与研发集中程度最高的国家之一。目前，捷克拥有3家小汽车整车生产企业，即斯柯达汽车公司、丰田标致雪铁龙汽车厂和韩国现代汽车厂。斯柯达汽车公司是捷克的工业龙头和百强企业之首，也是捷克最大的出口企业。2017年，在中国销量为32.5万辆，斯柯达公司一直将中国视为目前以及今后相当长的时间内最重要的海外市场。</p> <p>【机械制造业】机械制造业是捷克最重要的制造行业之一。机器设备制造在捷克有着悠久历史与传统，涵盖了电力设备、化工设备、食品机械、建筑机械、农林机械、机床、矿山机械、冶金机械、橡胶塑料加工机械、纺织机械、印刷机械、皮革加工机械、玻璃及烟草机械、军工机械等。目前，捷克机床、电站设备、锅炉、矿山机械、食品机械、环保设备、纺织机械及军工产品等在国际上有较强竞争力。（1）机床。捷克机床生产已有150年历史，TOS、MAS、ŠKODA、ZPS和ŽDAS等都是捷克知名机床品牌。在中东欧各国中，捷克是唯一一个加入CECIMO（欧盟机床工具产业协会）的国家。捷克机床主要出口市场包括德国、俄罗斯和中国等。代表性机床企业：①道斯凡斯多夫股份公司(TOS VARNSDORF a. s.)。②斯柯达机床公司(SKODA MACHINE TOOL a. s.)。（2）发电设备。捷克有120多家生产电力能源设备的企业，产品种类多，技术水平高。主要产品包括发电机、变压器、输变电设备、热压交换器、电力控制设备、汽轮机、涡轮机、水轮机、电气设备、原子能反应堆等。①斯柯达动力公司(Skoda Power)。②捷克WIKOV公司和ČKD Blansko公司。（3）采煤技术和设备。捷克是欧盟第四大硬煤生产国。硬煤可采储量20亿吨，60%为优质焦煤。捷克采矿技术具有历史传统，90%以上露天和井下煤矿采掘使用本国设备和技术。捷克采矿设备公司拥有开采与处理矿物的丰富经验，包括设计矿场、选择合适技术、硬件设备的设计、安装和调试等。（4）环保技术和设备。捷克在环保技术和设备方面具有较高水平，尤其是污水及工业和城市垃圾处理设备、污水生物处理技术方面有独到之处，其环保技术和设备出口到世界许多国家。另外，捷克农业废料和城市垃圾处理、废物焚烧、工业除尘和脱硫设备工作效率高，运行成本低，有较好性价比。①污水生物处理技术。②微生物净化、城市垃圾处理和干法脱硫工艺。③固体垃圾处理。④脱硫技术。（5）纺织机械。捷克纺织机械业有悠久历史，曾发明气流纺纱机，并大量对外出口。</p> <p>【电气电子工业】捷克电气电子工业历史悠久，是捷克最具竞争力的制造产业之一，销售额仅次于交通运输制造业和冶金业，居第三位，该行业产值占捷克制造业总产值的14%。强电流电气技术。计算机。影音设备和电子元件。仪器和自动化设备。</p> <p>【信息技术】捷克是吸引信息技术投资的主要欧洲国家之一。目前，已有Skype、DHL、Red Hat、SolarWinds、NetSuite和IBM等公司在此投资。</p> <p>【飞机制造业】飞机制造业在捷克有较长历史，是传统优势产业。除传统的喷气教练机、轻型战斗机之外，捷克主要生产民用、运动和私人小型飞机，是欧洲仅次于德国的超轻型飞机生产国。每年约生产550架轻型飞机、运动飞机和1400个螺旋桨，产品80%以上出口。近年来，快速发展的超轻型飞机与传统喷气教练机、轻型战斗机、运动飞机、滑翔机，还有飞机零配件、雷达设备和机场空管系统，已成为捷克飞机制造业的主流产品。</p> <p>【制药和生物技术】捷克对现代生物学发展做出了突出贡献。捷克科学家杨·伊万杰利斯塔·浦肯野创立了胚胎学；格雷戈尔·孟德尔对豌豆植物的遗传性进行研究，被称为遗传学之父。另外，现代高分子化学家奥托维赫特莱发明了人工聚酰胺纤维、水凝胶和软性隐形眼镜；米兰·哈塞克博士是无性杂交（又被称为免疫耐受性）的共同发现者。</p> <p>【纳米技术】纳米技术与机械制造、汽车、航空工业、电子、信息技术、生命科学和商业支持服务等行业，同为捷克鼓励外商投资优先领域。</p> <p>【水疗行业】捷克拥有丰富的温泉资源，水疗服务业发展迅速。</p>
保加利亚	<p>保加利亚</p> <p><u>中国同波兰、塞尔维亚、捷克、保加利亚、斯洛伐克分别签署政府间共同推进“一带一路”建设谅解备忘录</u></p> <p>【化工工业】化工工业是保加利亚的传统优势行业，在国民经济中占有重要地位，布尔加斯市是化工工业的生产基地。生产和出口的化工产品主要有：无机化工产品、化肥、碳酸灰、塑料、PVC、聚酰胺、化纤、油漆、酞酸盐、清洁剂、医药原料、香水、化妆品、香精等。</p> <p>【玫瑰油产业】保加利亚因独有的地理位置和气候条件成为最适合种植高品质油料玫瑰的国家，享有“玫瑰之国”的美誉，其玫瑰油产量全球第二。玫瑰油有“液体黄金”之称，用于香水、化妆品及制药和食品工业领域。近十年来，保加利亚玫瑰油年产量在1-2吨之间，90%以上的玫瑰油用于出口，主要出口国为法国、美国、日本、德国、比利时、意大利等。国际市场上玫瑰油的价格已超过7000欧元/公斤，有机玫瑰精油的价格则可达1万欧元/公斤。保加利亚生产的玫瑰精油占全球需求的40%。</p> <p>【葡萄酒酿造业】酿酒业是保加利亚经济的重要传统产业，上世纪七八十年代，保加利亚是全球第二大瓶装葡萄酒出口国。2017年，保加利亚酿造的葡萄酒总产量达1.4亿升，1-10月出口0.24亿升。近年来，保加利亚对中国的葡萄酒出口正逐年增加。</p> <p>【IT业】保加利亚IT业已连续多年获得两位数增长，是同期保GDP增速的5倍。目前，保加利亚软件行业是最具投资吸引力和创新能力的领域。</p> <p>【乳制品加工产业】保加利亚乳制品加工历史长、品种全，是酸奶的发源地，主要乳制品是牛奶、酸奶和奶酪（白酪和黄酪）。</p> <p>【旅游业】保加利亚地形多变、气候宜人、旅游资源丰富，被誉为“上帝的后花园”。旅游业是保加利亚经济支柱产业。</p> <p>【房地产业】2016年保加利亚新建房产面积同比增长了24%，这是连续第三年两位数增长。近年来，开发商更注重配套休闲和体育设施。</p>

8	斯洛伐克	<p><u>中国同波兰、塞尔维亚、捷克、保加利亚、斯洛伐克分别签署政府间共同推进“一带一路”建设谅解备忘录</u></p> <p>2017年斯洛伐克工业生产总值为204亿欧元，占国内生产总值的24%。主要工业部门有汽车、电子、钢铁、食品、烟草加工、石化、机械等。</p> <p>【汽车行业】汽车行业是斯洛伐克主要支柱产业之一，具有“外资主导，出口导向”的特点，在其经济中占有重要的战略地位。2017年，斯洛伐克汽车制造业占国家工业总产值比重达44%。汽车出口260亿欧元，占工业出口总额的40%。目前，大众、标致雪铁龙和起亚三大世界知名汽车厂均在斯洛伐克投资建厂，并成为斯洛伐克汽车产业核心企业。2017年，三大汽车厂年产汽车104.4万辆，斯洛伐克平均每千人生产189辆，成为世界人均汽车产量最多的国家。</p> <p>【电子】电子工业是斯洛伐克经济的重要产业之一。近年来，在政府鼓励政策支持下，外资进入斯洛伐克电子工业的增速明显上升，三星、索尼等跨国公司纷纷在斯洛伐克落户。同时，斯洛伐克汽车行业，特别是三大汽车厂的快速发展为汽车相关的电子产品，如车载通讯设备和车载娱乐设备的发展带来了较大空间，进一步促进了电子工业的发展。</p> <p>【冶金和机械制造】斯洛伐克冶金和机械制造业历史悠久，早在17世纪就出现了采矿、冶金和金属加工业。目前，斯洛伐克主要冶金企业是位于科希策的美国钢铁公司。机械制造业主要产品有：建筑机械、林业机械、电站及其他锅炉、铁路机车、车厢、机床、教练机发动机、医疗器械、轴承等。</p> <p>【农业】据欧盟统计局统计，2016年斯洛伐克农业生产总值为27亿欧元，占国内生产总值的3.4%。主要农作物有大麦、小麦、玉米、油料作物、马铃薯、甜菜等。</p> <p>【旅游业】斯洛伐克自然风光静谧质朴，历史文物景点众多，拥有城堡、温泉、雪山、森林、喀斯特岩洞等多种旅游资源。自斯洛伐克加入欧盟和申根协定后，旅游业成为斯洛伐克发展迅速、前景广阔的产业之一。</p>
9	阿尔巴尼亚	<p><u>中国同克罗地亚、黑山、波黑、阿尔巴尼亚签署政府间“一带一路”合作谅解备忘录</u></p> <p>【农业】阿尔巴尼亚是一个传统的农业国，农业在国民经济中占有十分重要的地位。2017年农业产值（税前）为2948.4亿列克（约合24.8亿美元），农业增加值对当年GDP的贡献为21.7%。阿尔巴尼亚的药用及香料植物、橄榄油、蜂蜜、葡萄酒等特色农产品都具有一定市场竞争力。目前，阿尔巴尼亚农业生产力水平整体不高，农业科技含量较低，缺乏大型农产品加工型企业，政府对发展农业机械化、现代化的愿望较为迫切。</p> <p>【工业】阿尔巴尼亚工业基础薄弱，工业体系建设较为落后。工业产品主要为纺织品、鞋类等基本轻工产品，以及矿产、石油等资源性产品。据阿尔巴尼亚国家统计局公布数据，2017年，纺织品、鞋类、矿产品为阿尔巴尼亚前三大类出口商品（按《商品名称及编码协调制度》分类），出口额合计占到出口总额的近六成。</p> <p>【服务业】近年来，阿尔巴尼亚服务业发展较快，以旅游业为代表的第三产业已成为拉动经济增长的重要动力。阿尔巴尼亚政府高度重视旅游业发展，正积极从加快旅游基础设施建设、规范旅游从业市场、加强对外宣介等多方面着手，不断加大旅游资源开发力度，进一步激发旅游市场的活力和潜力。</p> <p>【大型企业】影响较大的本土企业主要有：巴尔干金融集团（Balfin Group，涉足地产、零售、矿产、旅游、金融等行业）、阿格纳集团（Agna Group，涉足食品、广告、地产等行业）、卡斯特拉蒂集团（Kastrati Group，涉足能源、保险、贸易等行业）、顶端传媒集团（Top Media Group，涉足传媒、通讯等行业）、联合银行（Union Bank，主要涉足金融业）、Gener2建筑公司（涉足建筑、地产、能源等行业）、希森贝利乌集团（Hysenbelliu Group，涉足饮料、媒体、教育、酒店等行业）等。</p> <p>【并购项目】2016年，阿尔巴尼亚大型知名并购项目主要有：中国洲际油气股份有限公司通过上海泷洲鑫科能源投资有限公司收购班克斯石油公司（Bankers Petroleum）、中国光大控股有限公司收购地拉那国际机场（TIA）等。</p>
10	克罗地亚	<p><u>中国同克罗地亚、黑山、波黑、阿尔巴尼亚签署政府间“一带一路”合作谅解备忘录</u></p> <p>【旅游业】克罗地亚是地中海旅游胜地，旅游业有悠久历史，是克罗地亚支柱产业。重要的旅游资源有亚得里亚海沿岸及1000多个岛屿、8个国家公园（如著名普利特维采湖，中国人俗称的“十六湖”）和10个自然公园、受联合国教科文组织保护的历史文化遗产（如杜布罗夫尼克古堡），温和的地中海气候非常适合游客前往。</p> <p>【造船业】克罗地亚造船业已有几百年的历史，技术水平较高。2016年，克罗地亚造船业排在欧洲第二位，仅次于罗马尼亚；克罗地亚造船业在全球排在第九位，占全球0.3%的市场份额，占到欧洲的16.8%。2016年，克罗地亚造船业成交量达19亿美元。</p> <p>【食品加工业】克罗地亚食品加工业较发达，是克罗地亚加工业中就业人数最多的行业，其总收入列加工业第一位。克罗地亚主要出口烟草、调味品、汤料、糖果、鱼罐头、牛肉罐头、烈性酒和啤酒，克罗地亚“波斯图普”和“丁加奇”牌葡萄酒及部分火腿肉、奶酪、李子酒等产品享有欧洲原产地保护商标。</p> <p>【制药工业】克罗地亚在医药工业方面有一定的开发和生产能力，每年生产各类医药产品1700多吨。普利瓦（Pliva）药业公司是中东欧地区最大的制药企业之一。</p> <p>【农业】受不同气候、地形特点的影响，克罗地亚农产品种类丰富，从工、农业作物到葡萄园经济作物，以及温带、热带水果、蔬菜一应俱全。克罗地亚主要产粮区在北部的平原地区，中部山区和南部沿海地区适于发展畜牧业和种植水果，特别是葡萄的培育。克罗地亚农业污染程度很低，具有良好的发展绿色农业的条件。</p> <p>【林业】克罗地亚林地面积为275.9万公顷，约占国土面积的48.75%。其中国有林地面积为209.7万公顷，占76%；私有林地面积为66.2万公顷，占24%。森林蓄积量为3.98亿立方米。木材出口中，制成品占比70%，主要有家具、地板、建筑用木材、木屋和门窗配件等。</p> <p>【大型企业】克罗地亚最大的私营企业为零售和食品行业巨头阿格罗科尔集团（Agrokor），2017年以来，阿格罗科尔集团陷入债务危机。集团债务危机对克罗地亚及地区经济有着不可忽视的负面影响。第二大企业为油气公司伊纳（INA），其它还有电力公司海普（HEP），以及物流公司罗格里奇集团（Roglic），通讯公司T-HT，供销商大西洋集团（Atlantic Grupa）以及公共服务公司萨格勒布管理（Zagreb Holding）等。</p>

11	波黑	<u>中国同克罗地亚、黑山、波黑、阿尔巴尼亚签署政府间“一带一路”合作谅解备忘录</u>	<p>【能源产业】波黑的电力产业主要包括燃煤发电和水力发电两种形式。（1）燃煤发电。波黑的燃煤发电具有很大的开发潜能。波黑的煤炭已探明储量55亿吨。（2）水力发电。目前的水力发电潜能利用率达到40%，尚有60%的水力潜能待开发利用。波黑希望中国企业对波黑的电力建设项目进行投资，一是修复、改造现有的电厂；二是新建、扩建电厂。</p> <p>【旅游产业】波黑将旅游列为经济发展重要产业之一。尽管波黑当前旅游业还不发达，但发展潜力大。波黑希望加强与中国的旅游合作，商签旅游合作协议，实现双边旅游往来的常态化；同时，欢迎中国企业对波黑的旅游设施项目进行投资。2018年5月29日，《中华人民共和国政府和波黑部长会议关于互免持普通护照人员签证的协定》正式生效，将极大便利两国人员往来，有力促进两国经贸、旅游等各领域的合作发展。2018年8月，波黑交通通讯部与中国民航局决定就两国建立航空合作关系以及签署航空服务协定事开启协定谈判和商签工作。</p> <p>【林业和木材加工业】根据波黑外国投资促进局数据，波黑全国的森林和林地覆盖率高达63%，其中，国有森林占80%，私有森林占20%。主要树种有：桦木、橡木、松木、冷杉及云杉等。波黑的林业和木材加工业有悠久的历史，从19世纪后半叶起，林业和木材加工业成为波黑经济的主要产业之一。波黑欢迎中资企业对波黑开展投资合作，希望中国进口波黑的板材、家具及其他木制品。</p> <p>【金属加工业】金属加工业是波黑经济的重要产业之一。目前，金属加工业占波黑制造业比重20%，2017年行业出口占出口总值的28.7%，是波黑制造业的支柱产业。金属加工业的主要产品为钢铁、电解铝和氧化铝、铅、锌及铜加工产品。主要企业有：米塔尔-泽尼察钢铁公司、莫斯塔尔铝厂、比拉茨氧化铝厂等。</p> <p>【农业及食品加工业】波黑拥有发展多样化农业的自然条件，食品加工业有悠久的历史传统。波黑多山，农业用地仅占土地总面积的42.2%，总计约239万公顷。另外，波黑有104万公顷天然草地和牧场，35万公顷土地专用于果园、葡萄园以及用于种植生产医药保健品的草药和香料香草等。目前，波黑奶制品、水果、蔬菜等可出口欧盟。近年来，南部地区流行种植蜡菊等芳香植物，具有较高的商业潜力。波黑希望中资企业投资波黑农业和食品加工业，将波黑的葡萄酒、果汁、蜂蜜、精油产品等出口中国。</p>
12	黑山	<u>中国同克罗地亚、黑山、波黑、阿尔巴尼亚签署政府间“一带一路”合作谅解备忘录</u>	<p>【经济】黑山是前南斯拉夫较为落后的共和国，经济基础薄弱。旅游业和制铝工业是黑山的经济支柱，前南斯拉夫解体后，黑山因受战乱、国际制裁影响，经济一路下滑。近年来随着外部环境改善及各项经济改革推进，黑山经济逐步恢复，总体呈增长态势。黑山经济存在的主要问题是：基础设施落后，能源匮乏，经济规模小，商品缺乏竞争力，外贸逆差严重。</p> <p>【资源】森林和水利资源丰富，森林覆盖面积54万公顷，约占黑山总面积39.43%。铝、煤等资源储藏丰富，约有3600万吨铝土矿石和3.5亿吨褐煤。</p> <p>【工业】2015年工业产值同比上升7.9%。主要工业部门有采矿、建筑、冶金、食品加工、电力和木材加工等。</p> <p>【农牧业】全国农业用地面积为51.6万公顷，约占国土总面积的37.4%。农业用地中绝大部分为牧场和人工草场，可耕地面积为18.91万公顷。2014年主要农产品产量为（单位：吨）：小麦2162；大麦1617；玉米8726；土豆13.7万；李子8775；橄榄4033；葡萄3.93万。2014年主要畜牧产品和牲畜存栏总数为：牛10.08万头；羊22.67万只；猪4.23万头；家禽42.11万只。</p> <p>【服务业】2014年服务业产值为21.47亿欧元，约占GDP的64.6%。服务业主要包括批发零售、住宿餐饮、房地产、电信、金融等。</p> <p>【旅游业】旅游业是黑山国民经济的重要组成部分和主要外汇收入来源。主要风景区是亚德里亚海滨和国家公园等。2014年黑山游客总数约152万人次，同比增长1.7%。旅游者主要来自塞尔维亚、俄罗斯、波黑、阿尔巴尼亚等。</p>
13	爱沙尼 亚	<u>中东欧16国已全部签署“一带一路”合作文件</u>	<p>【工业】爱沙尼亚工业包括制造业、矿产业和电力、天然气及热力供应。制造业是爱沙尼亚支柱产业之一。爱沙尼亚制造业主要包括机械制造，木材加工，电子、光学仪器制造，食品加工和金属材料加工与生产。其中，机械制造、木材加工等行业所占比重较大。爱沙尼亚森林覆盖率高、木材加工技术较为成熟、先进，约一半的木材产品供出口。爱沙尼亚无铁矿、有色金属和煤炭等自然资源，因此，没有钢铁、有色上游产业，也没有相应的主管部门和行业协会，但在钢铁下游产业中，有部分金属加工业，在国民经济中占有一席之地。目前，爱沙尼亞约有100多家金属加工企业，主要利用进口钢材制造船舶、钢结构件、钢管等金属制品，或2吨以下的铸造件。还有部分企业从事废金属收购、打包、出口业务。金属加工业主管部门为爱沙尼亞经济部。虽然没有专门的行业协会，但主要金属加工企业均为“爱沙尼亞机械工业协会”的会员。</p> <p>【建筑业】建筑业是爱沙尼亞经济的重要组成部分，2017年，爱沙尼亞建筑业总产值为25亿欧元，增加值为13.1亿欧元，较2016年增长18%，建筑业产值占GDP的10.9%。国外建筑市场主要为拉脱维亚、立陶宛、乌克兰。爱沙尼亞最大的建筑企业是Merko Ehitus Eesti AS公司。</p> <p>【交通运输业】交通运输业在爱沙尼亞国民经济发展中起着举足轻重的作用。主要交通运输企业有爱沙尼亞塔林港、爱沙尼亞塔林客运公司、爱沙尼亞铁路公司、爱沙尼亞塔林机场、爱沙尼亞航空公司等。</p> <p>【IT和电信】爱沙尼亞电信和IT业发达，在欧盟处于领先地位。Eesti Telekom是爱沙尼亞最大的电信公司，主要经营固话、网络和手机服务业务。最大的3家手机通讯运营商是Telia、Elisa、Telia2公司。</p> <p>【化学工业】爱沙尼亞主要产品是油页岩制品、焦炭、氨水、尿素、苯甲类、矿物肥料、油漆和清漆等，其中80%的产品出口，主要出口产品为油页岩、染料、有机化工产品、肥料、医药产品。</p> <p>【农、林、牧、渔业】爱沙尼亞农业以畜牧业和种植业为主，畜牧业主要饲养奶牛、肉牛和猪。主要农作物有小麦、黑麦、马铃薯、油菜籽、蔬菜、玉米、亚麻和饲料作物。</p> <p>【旅游业】爱沙尼亞旅游业较为发达。森林覆盖率近50%，保留完好的众多中世纪古迹，自然迤逦的田园风光和明媚的海边度假胜地，每年都会吸引大批欧洲游客前来观光，年均入境外国旅游者人数超过爱沙尼亞本国人口，大大带动了爱沙尼亞旅游业、运输业和零售业的发展。</p>

14	立陶宛	<p>【共享服务和商业外包产业】作为中东欧地区共享服务和外包产业发展最快的城市，维尔纽斯已经成为地区的共享服务和商务流程外包中心。此外，考纳斯也是这一产业的新兴城市。2017年，立陶宛的商业服务雇用专业人员数量达到56000名，并有望继续增长。</p> <p>【高新科技产业】凭借世界领先的宽带速度和中东欧地区最先进的信息和通信技术基础设施，立陶宛正逐渐成为小型软件和游戏开发初创企业以及大型信息和通信技术公司的地区性聚集中心。2016年，立陶宛高新科技产业总产值约38亿欧元。</p> <p>【制造业】立陶宛的制造业投资增长速度位列全球第四。越来越多的国际制造工程企业在立陶宛落户，推动立陶宛制造业在近年快速增长。这些大型制造工程企业包括Schmitz Cargobull, Mars, Peikko, Cowi以及Phillip Morris等。立陶宛在机械工程和电子制造业领域表现突出，尤其是石油和天然气、机器人、航空和汽车工业领域都有成功的案例。这些技术专长结合优越的地理位置，使立陶宛成为全球制造业投资的良好选择。2016年，立陶宛制造业总产值达到186亿欧元。</p> <p>【激光产业】激光产业是立陶宛最值得骄傲的产业之一。立激光研究起步较早，并一直处于先进水平。立激光企业早在上世纪80年代就跻身国际市场，产品包括激光发生器、电子光学元件、切割、涂层等激光加工设备及工作站等。目前，世界上有10%的科学激光仪源自“立陶宛制造”，飞秒激光仪占到全球市场的50%。不少享有国际声誉的尖端科研机构都是立陶宛激光产品的重要用户，90%的全球排名前100的大学等都在使用立陶宛制造的激光设备。</p> <p>【生命科学产业】立陶宛在生命科学领域是中东欧国家中的佼佼者，现在正依靠遗传工程药品及遗传工程相关的生物化学和化学媒介进入西方市场。在国际市场上，立陶宛在分子生物和开发的不同生物技术应用方面获得了相当高的评价，其生物技术专家已在东欧和远东地区享有一定的声誉。立陶宛主要生命科学公司有UAB Fermentas、UAB Sicor Biotech、UAB Biocentras等。自2010年以来，生物技术和制药研究生产部门的年均增长率达到14%，产品出口比率超过70%。2015年，生命科学产业的总产值超过7.4亿欧元。</p> <p>【金融科技产业】近年来，立陶宛政府倾力打造欧洲金融科技中心，出台了宽松的金融创新政策，申请取得电子货币机构(EMI)和支付机构(PI)牌照仅需三个月，比欧盟其他国家快2-3倍。目前立陶宛境内有117家Fintech公司（其中50%是支付公司），2017年新增35家。</p>
15	斯洛文尼亞	<p>斯洛文尼亞拥有良好的工业、科技基础。2004年加入欧盟以来，斯洛文尼亞政府积极推行自由贸易政策，重点开拓欧盟及中欧市场，优势产业不断加强，对外贸易逐年攀升。具有比较优势的产业主要是：汽车产品制造业、金属加工业、化学与医药制造业、能源生产业、电气电子和电信产品及服务业、旅游业。</p> <p>【汽车工业】斯洛文尼亞汽车工业历史悠久，早在1900年就开始制造摩托车等相关产品。汽车工业是斯洛文尼亞制造业的一个重要部门，亦是优势产业之一。斯洛文尼亞主要汽车产品为座椅及部件、车厢内部装饰材料、底盘、制动系统、汽车发动机、电子/电气元件、转向系统、动力部件、点焊设备，传动部件以及研发服务。斯洛文尼亞汽车产品主要以出口为主，企业对于质量标准有着较为严格的控制和管理并按照QS-9000, VDA6.1, EAQF和ISOTS16949标准生产供应汽车部件。汽车零部件供应是斯洛文尼亞的重点行业，而Cimos则是斯最大的汽车零部件供应商之一。Cimos生产发动机部件、涡轮等汽车部件产品，供应福特、宝马等知名汽车品牌。</p> <p>【金属加工业】金属加工业是斯洛文尼亞历史最为悠久的行业之一，其中钢铁制造业拥有400年历史。斯洛文尼亞主要金属加工产品为车辆部件、水轮机、水泵和各种金属制品。此外，金、银、铅、锌、铜、铝等有色金属制造业也比较发达。</p> <p>【化学与医药行业】化学工业在斯洛文尼亞发展较早。从19世纪中期第一家为奥匈帝国生产军用黑火药的化学工厂（即现在KRKA公司前身）成立至今，斯洛文尼亞已经形成以生产医药及医药中间体、化妆品、化学制剂、橡胶及塑料制品等为主的现代化学工业格局。随着汉高、诺华、固特异、科莱恩特等知名外资化工企业的进入，斯洛文尼亞化工产业正逐渐向生产专利技术及高附加值产品转型。斯洛文尼亞化工产品主要是“化学制品、化学药品、人造纤维”及“橡胶和塑料制品”两大类，具体为医药原料、中间体及医药制剂、塑料加工、橡胶制品、基础化学品、工程橡胶、塑料产品、杀虫剂和其他植保产品、涂料与油漆等。其具有优势的出口化工产品为：医药制剂、轮胎、汽车工业用塑料制品、涂料、油墨以及人造纤维等。主要出口市场是奥地利、意大利、德国、爱尔兰、美国、阿尔巴尼亚、波黑、克罗地亚、马其顿、黑山、塞尔维亚、俄罗斯、波兰、罗马尼亚、斯洛伐克。</p> <p>【能源产业】斯洛文尼亞能源对外依存度正逐渐降低，主要原因因为水电和核电站发电量不断攀升。可再生能源产业在斯洛文尼亞发展良好。包括太阳能电站、热电联产机组、沼气电站、水电站及其他形式发电等。</p> <p>【电气、电子工业】斯洛文尼亞几大出口行业之一。斯洛文尼亞电气电子产品业主要产品为电动机、家用电器、电信设备、电子仪表设备、电子测量系统、医疗设备和光学器械、配电设施、电子元器件。</p> <p>【信息和通讯业】信息和通讯业是斯洛文尼亞最具活力的部门，亦是国家优先发展的行业。斯洛文尼亞电信业主要产品是电信设备、电信服务、IT服务、软件、硬件、设备供应、网络服务。</p> <p>【旅游业】近年来，斯洛文尼亞旅游外汇收入持续增长，旅游业已成为国民经济的重要组成部分。90%以上的旅游企业为小型企业，雇员不超过10人。据世界旅游组织(WorldTourismOrganization)预测，未来20年斯洛文尼亞旅游业将以每年6%的平均速度快速增长，远远超过原欧盟15国旅游业年均3%的增长速度。</p> <p>【批发零售业】斯洛文尼亞零售批发企业增长最快的领域是药品、医疗器械和化妆品，其次是烟草、绿色商品、服装鞋类。前十大零售商产生了超过40%的零售收入。前十大批发商销售收入占20%。</p>

16	匈牙利	<p><u>中华人民共和国政府与匈牙利政府关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录</u></p> <p>匈牙利制造业在国民经济中占有重要地位，2015年制造业产值为930亿美元，在工业中占比高达91%。</p> <p>【汽车】汽车工业是匈牙利支柱产业，2015年产值达280亿美元，在制造业中占比高达31%，匈牙利共有740多家汽车及零部件生产企业，从业人数达15万人。目前，世界最大20家一级汽车供应商有14家落户匈牙利，并且生产规模在不断扩大。外资在匈牙利汽车工业中占据举足轻重的地位，乘用车和发动机生产企业基本为外资，本土企业主要从事商用车和汽车零配件的生产。主要企业包括：奥迪匈牙利公司，从事发动机生产和汽车组装，为全球第三大发动机生产商，也是该国第一大出口商；铃木匈牙利公司，主要从事轿车生产，产量占该国汽车总产量的80%左右；欧宝匈牙利公司，主要生产发动机、汽缸盖及变速箱等；梅赛德斯—奔驰匈牙利公司，主要生产A级和B级轿车，于2012年正式投产。匈牙利汽车配套产业较为完整。世界最大的20家零部件供应商中，有15家落户匈牙利，其中主要有BOSCH、TAKATA、HankookTire等大型零部件供应商，主要从事汽车汽油系统、底盘系统、电子系统、安全系统、汽车轮胎等配套产业生产。</p> <p>【制药】匈牙利制药业历史悠久，是该国最富竞争力的产业之一。匈牙利也是中东欧地区第一大药品生产和出口国，主要制药企业包括Richter、Egis、SofiaAentis/Chinoin、Teva、Béres和Alkaloida，以上6家企业产值占匈牙利制药业总产值的90%左右。</p> <p>【生物技术】近年来，在政府的大力扶持下，匈牙利生物技术产业取得迅速发展，规模及技术水平已跃居欧盟新成员国前列。目前，匈牙利约有85家核心生物科技企业，研发领域包括：土壤和水污染处理、生物质能的生产和处理、再生处理、基因工程、纳米技术、分子化学等。布达佩斯位列2015年全球生物技术最具竞争力城市榜首。</p> <p>【电子】匈牙利是中东欧地区最大的电子产品生产国和世界电子工业主要生产基地，近年年产值保持在100亿欧元左右，占中东欧和欧盟电子工业总产值的30%和4.5%。世界知名原始设备制造商和电子产品代工企业均在匈设立生产基地和研发中心。外资企业在该国电子工业中占据主导地位，产值占80%以上。匈牙利生产的电子产品主要包括：手机、电视机、电脑、电冰箱、电工器材、小家电、汽车电子配件等。</p> <p>【物流】匈牙利地理位置优越，是中东欧地区重要的交通枢纽之一。匈牙利政府把加强物流基础设施建设作为国家战略发展方向之一，不断推进多式联运物流中心建设。目前，匈牙利已建成10余个物流中心，每个物流中心至少可提供两种以上的运输方式。</p>
17	欧洲 马其顿	<p><u>中马签署《中华人民共和国商务部和马其顿共和国经济部关于在中马经贸混委会框架下推进共建丝绸之路经济带谅解备忘录》</u></p> <p>马其顿经济多元化，部分产业具有投资和出口潜力。有潜力吸引外国直接投资的行业包括：纺织及皮革制品、水果、蔬菜种植和加工、葡萄酒、烟草、旅游、化学和医药、基础设施、电信等。</p> <p>【黑色和有色金属冶金】黑色冶金生产总值占全国GDP的7%，有色冶金占3%。黑色和有色冶金行业已拥有一大批设施和设备，产品以出口为主。主要产品包括热轧和冷轧钢板、铝棒、接管、铁合金、镍制品、铅、锌、铜、黄金、白银等。</p> <p>【金属制造、汽车和电器设备制造业】产品包括巴士、铸件、钢管、电池、电缆、水泵、家用电器等，还生产五金、木材和塑料加工的机械。该行业生产约占其国内生产总值的10%。</p> <p>【化工工业】化学工业占其工业生产的10%。马其顿在基础化工产品、人造纤维、聚氯乙烯以及洗涤剂、化肥、聚氨酯泡沫塑料和纤维等方面具有很强的生产能力。医药和化妆品的公司每年生产3500吨药品和医疗物资和1.25万种化妆品。</p> <p>【纺织和皮革业】纺织和皮革业产值占GDP的20%。主要产品包括棉线和布料、羊毛纱线及其制品、针织品等，出口供应欧洲和北美市场。</p> <p>【建筑业】建筑业是马其顿较发达的行业，较大型公司有6家。该行业依赖于国内建筑原料，如长石、碳酸钙、膨润土、超细石英、珍珠岩等，生产瓷砖、洁具、石棉、水泥及水泥制品等建筑材料。马其顿技术人员和现代技术的应用为业界所公认，尤擅长土木工程和水利建设。马其顿已成为中东部欧洲、中东和俄罗斯项目建设的主要劳务供应国。</p> <p>【农业和农业综合产业】马其顿气候条件良好，适合各种农作物的生长。主要农作物有小麦和燕麦、玉米、水稻、棉花、烟草、向日葵、蔬菜、葡萄、水果，其中水果和蔬菜出口量较大。农业综合产业（包括农业加工）是马其顿经济重要组成部分，占其国内生产总值的约10%。马其顿主要出口农产品包括：烟草原料和制成品、葡萄酒、羊肉和园艺产品。主要农产品贸易伙伴是欧盟、塞尔维亚与黑山。主要进口产品包括冷冻和加工肉类、植物油和动物油脂、食糖、小麦等。</p> <p>【食品和饮料业】食品和饮料加工业发达。蔬菜和水果的加工能力分别是7-10万吨蔬菜和3-4万吨水果。葡萄年产量达到24万吨，90%以上出口到西欧市场（如德国、法国、荷兰、奥地利、比利时、丹麦等国）。</p> <p>【烟草和香烟】气候条件适宜烟草的种植和加工，烟草年产量2.7万吨，烟草质量优良，产品远销欧美和亚洲的多个国家和地区。</p> <p>【旅游业】主要旅游设施有旅馆、浴场、私人小旅馆、汽车宿营地等。主要旅游区是奥赫里德湖、斯特鲁加、多伊兰湖、莱森、马夫洛沃山和普雷斯帕湖等地。</p>

欧洲	<p>18 罗马尼亚</p> <p><u>中罗已签署《关于在两国经济联委会框架下推进“一带一路”建设的谅解备忘录》</u></p> <p>罗马尼亚重点/特色产业包括：石油化工、机械、汽车、医药、软件、纺织服装、食品加工、葡萄酒酿制、生态农业等。</p> <p>【石油化工】罗马尼亚石油储量在欧洲（不包括俄罗斯）位居挪威、英国和丹麦之后，排第4位。根据罗马尼亚能源部公布的能源战略预计，2030-2050年，罗马尼亚原油产量将延续下降态势，从193万吨油当量降至115万吨油当量。罗马尼亚重要的石化企业有OMVPetrom公司、Rompetrol公司、Lukoil公司等，多为外资控股。目前，罗马尼亚化工行业主要分为四大领域：焦炭和精炼石油产品生产、化学和化工产品生产、基础制药和制剂产品、橡胶和塑料产品。其中，焦炭和精炼石油产品领域，企业集中度较高；化学和化工行业产品种类繁多，存在大量同行企业，市场集中度较低；制药和制剂行业集中度为中等水平；橡胶和塑料行业近几年有所集中度，但是是价值最低的行业，市场竞争激烈。罗马尼亚化工企业经营状况：1、焦炭和精炼石油化工行业债务率最高。2、化学和化工行业利润率为负值，资本化率也较低，为19.86%。3、制药和制剂行业发展较好，债务率较低，利润率为正值，资本化率也在接受范围内。4、橡胶和塑料生产行业在上述四个行业中拥有的公司数量最多，利润率朝着正值方向发展，杠杆率相对较低。罗马尼亚化工行业属于成熟型行业。这些成熟型企业在整个化工领域具有重要的经济和社会地位。</p> <p>【农业】农业是罗马尼亚传统经济部门。长期以来，罗马尼亚一直是欧洲主要的粮食生产国和出口国，曾有“欧洲粮仓”的美誉。种植业是罗马尼亚农业中最重要的部分，产值占整个农业产值的1/2以上。种植业包括粮食作物、经济作物和各种瓜果蔬菜等，主要粮食作物为小麦、玉米、马铃薯等，主要经济作物包括向日葵、油菜、葡萄、苹果等。</p> <p>【IT通讯和服务外包】根据罗马尼亚营商环境、贸易和创业部发布的数据，2014年罗马尼亚IT和服务外包的为24亿欧元，预计2020年将达到40欧元。目前，罗马尼亚从事IT服务和软件开发的公司超过9000家，排名中东欧国家第一位。</p> <p>【葡萄酒酿制】罗马尼亚葡萄产量丰富，品种优质，全国各地遍布着众多的葡萄种植园，很多公路都通向知名种植园或酒窖。罗马尼亚葡萄种植面积排名欧洲第5位，在西班牙、法国、意大利和葡萄牙之后，葡萄种植面积占全国可耕地面积的5%以上；葡萄产量排在欧洲第6位。</p> <p>【零售业】受增值税下调、居民收入增加等因素影响，零售业越来越成为拉动罗马尼亚经济增长的重要行业，新的购物城、超市拔地而起，移动支付、网上购物发展迅猛，“黑色星期五”、“圣诞购物节”等线上线下促销活动不断，消费结构也越来越多元化，文化产品、消费电子、美容护理逐渐取代生活日用品成为新的消费增长点。据欧盟统计局发布的数据，2016年，罗马尼亚零售业同比增长12%，增幅在欧盟28国中排第1位。</p>
19 拉脱维亚	<p><u>中拉签署共建“一带一路”政府间谅解备忘录</u></p> <p>拉脱维亚经济的四个基石是农业、化工、物流和木材加工。其他著名的行业包括纺织、食品加工、机械生产和绿色技术。</p> <p>【林业】拉脱维亚林业、木材加工及家具制造业在其制造业中占据重要位置。2017年，拉脱维亚林产品出口22.2亿欧元，增长6%，占全国出口总额的19.5%。</p> <p>【交通业】拉脱维亚地处俄罗斯与西欧、北欧的十字交叉口，拥有三个国际性不冻海港，坐拥波罗的海地区最大机场里加国际机场，因其优越的地理位置以及良好的基础设施，在波罗的海乃至中东欧地区运输中扮演了重要的货物转运角色。转运业在拉脱维亚是仅次于林业及木材加工业的第二大国民经济部门，每年带来超过10亿欧元收入。</p> <p>【旅游业】拉脱维亚有非常多样化的自然风光，广袤的森林地区，大沼泽和郁郁葱葱的草地，长约500公里的海岸与白色沙滩，无数的湖泊和河流风景如画。</p> <p>【食品加工业】拉脱维亚生态良好，出产大量的浆果、野草莓、蓝莓、牛肝菌、鸡油菌和高品质的乳制品、肉类产品、油浸鲱鱼罐头及蜂蜜。目前，拉脱维亚12家乳制品企业和35家水产品企业先后获得中国认监委注册，一些牛羊肉和蜂蜜企业也在积极申请进入中国市场。在中国—中东欧国家博览会、中国进出口商品交易会、北京和宁波“品味拉脱维亚”活动上，拉脱维亚特色优质食品得到中国消费者喜爱。</p> <p>【化工医药产业】企业主要集中在里加、瓦尔米耶拉和多贝莱地区，外向型特点突出，46%化工产品和30%医药产品出口至国外。著名有用于防治中风、心脏病、心绞痛的米屈肼（meldonium）品牌药物，高档香皂、植物花草沐浴和身体护理产品制造商施丹兰（Stenders），孕产妇护肤品牌玛德兰（Madara）等。</p> <p>【拉脱维亚特产】琥珀装饰品、身着民族服装的偶人、拉脱维亚亚麻织物、里加黑药酒、木质餐具、手工蜡烛、熏鱼、手工围巾、帽子、袜子、皮面记事本、皮钱包、皮盒子等。</p>

20	乌克兰	<p>前苏联时期，乌克兰地区工农业均较发达。农业有“欧洲粮仓”之称，军工科技实力约占原苏联的四分之一；主要工业部门有航空、航天、军工、冶金、机械制造、造船、化工等。1991年乌克兰独立后，经济结构未发生根本性变化。</p> <p>【农业】乌克兰耕地资源丰富，土质肥沃，水利资源充足，灌溉便利，适宜开展农业生产。乌克兰主要农作物包括谷类粮食、油料作物、糖类作物和土豆等。多年来，乌克兰农作物产量平均可达其国内需求量的1.5-2倍，除自给自足外还向欧盟、亚洲、北非地区出口。目前乌克兰已是全球第一大葵花籽油出口国、第三大谷物出口国。糖类制品在欧洲市场也有重要份额。目前乌克兰农业发展中存在的主要问题有：耕地利用率低，耕地复种指数仅为0.6；农产品精深加工能力不足，附加值较低；农产品仓储和物流等基础设施落后；国内农产品价格波动较大。</p> <p>【钢铁工业】2017年，乌克兰在世界产钢国排名中列第12位，占世界钢铁生产总量的2%。其钢铁工业主要特点有：一是在国民经济中起重要作用，2017年乌克兰采矿业产值3138.25亿格里夫纳，占其工业产值的14.6%。二是铁矿石和煤炭原材料丰富，且分布均匀。三是炼钢工艺相对落后，使用连铸炼钢的粗钢产量占总产量的29.5%，而全球平均水平高达92.9%。四是主要依托国际市场，出口量占总产量的80%左右。</p> <p>【军事工业】乌克兰军事工业发达，是原苏联军事工业的重要基地。据估计，乌克兰军事工业占前苏联国防工业的30%。乌克兰许多企业和科研机构与国防工业有关，主要集中在机器制造业、燃料动力业及高技术部门，主要生产火箭装置、宇航装置、军用舰船、飞机和导弹等军工产品。苏联解体后，乌克兰军工企业加快军转民的步伐：一是大力开发民用产品，国防工业和机器制造业中的军工部门大都将其生产潜力转用于民用产品以及国民经济各部门的技术改造；二是鼓励军工企业挖掘出口潜力，鼓励已转产民用产品的军工企业多生产用于出口创汇的产品；三是鼓励一些既缺乏技术和资金，又无军事订货的军工企业实行私有化，允许外国公司赎买、租赁或合资；四是保留和发展在科技方面处于领先地位的军工部门，国家从资金上对火箭、宇航等高科技产业继续予以扶持。2014年俄乌关系恶化，乌克兰停止同俄罗斯军事工业合作，乌克兰军工产业大幅收缩，出口市场恶化。2016年初，乌将全部国有军事工业企业整合为“乌克兰国防工业集团”。</p> <p>【IT产业】乌克兰是世界第五大IT服务出口国，也是中东欧最大的软件开发编程和IT外包服务市场。自2000年以来，乌克兰一直保持全球IT外包服务市场上发包方的领先地位。</p>
21	白俄罗斯	<p>白俄罗斯工农业基础较好。工业门类较为齐全，机械制造和加工业发达，有前苏联“装配车间”之称，具有较高的科研和教育水平，劳动力素质相对较高。白俄罗斯具有优势的产业主要包括：机械制造业、化学和石化工业、电子工业、无线电技术等。在光学、激光技术等领域也具有世界领先水平。农业普遍实行大规模机械化生产，农产品特别是肉类及肉制品、牛奶及奶制品、禽、蛋、糖等除自给自足外，还可大量出口。</p> <p>【机械制造业】白俄罗斯的机械制造业是其工业的支柱和主导部门，拥有600多家企业，产值约占全国工业产值的1/4；机械制造工业具有较先进的设备和工艺技术，主要有汽车和拖拉机制造、机床制造、农机制造等行业，其中重型矿山自卸车的研发和生产具有世界先进水平，世界上几乎三分之一的矿山自卸车产自白俄罗斯。</p> <p>【化学和石化工业】化学和石化工业是白俄罗斯工业的支柱产业。按照产品产量和从业人员的数量，排在前几位的是化纤工业、矿物化学工业（钾肥的开采）、基础化学和石化工业。这些工业企业产品占白俄罗斯石化行业产品总量的80%，是石化工业主要的出口商品。白俄罗斯石化行业的龙头是“白俄罗斯石化”国家康采恩，由一些石化组织和企业联合组成。这些企业除了主要从事石油的输送、加工和石油产品的销售以外，还生产矿物肥、化纤和纤维产品、轮胎产品、玻璃纤维产品、油漆和颜料及塑料制品。白俄罗斯是世界第四大钾肥生产国，钾肥出口量约占世界的19.9%。</p> <p>【电子工业】白俄罗斯在电子特别是微电子领域有着强大的研发能力和世界先进水平的集成电路制造设备生产设计基础，长期为俄罗斯尖端设备配套，并向中国提供了近200套集成电路生产设备。</p> <p>【无线电技术】白俄罗斯无线电技术工业包括60多家企业、科学生产联合公司、科学研究和规划设计研究所。该领域企业生产的产品占独联体国家同类产品总数的三分之一。主要产品包括：多功能程序技术成套设备、专用和家用程序计算机、电子自动电话交换台、通讯产品、自动化和动力电子学产品、电子柜员机、测量仪器、家用电子技术产品以及医学产品等。该领域的龙头企业是“地平线公司”和“维佳济”公司。</p> <p>【IT业】根据权威媒体“全球服务媒体”（GlobalServicesMedia）的排名，白俄罗斯IT外包和高新技术服务行业在全球领先的20个国家中列第13位。</p>
22	摩尔多瓦	<p>【农业】摩尔多瓦国土面积的80%是黑土高产田，适宜农作物生长，盛产葡萄、食糖、食油和烟草等，曾是苏联水果和浆果、玉米、向日葵和蔬菜等农作物的生产基地之一。主要农作物有玉米、冬小麦、大麦、裸麦；主要经济作物有烟草、甜菜、大豆、向日葵、亚麻和大麻。向日葵是最重要的经济作物之一。种植业占农业总产值的58%。</p> <p>【葡萄酒酿造业】摩尔多瓦葡萄种植面积为18万公顷，现每年葡萄酒产量约40万吨左右，其中95%用于出口。摩尔多瓦葡萄酒生产企业共203家，其中初级加工企业75家，第二级加工企业67家，灌装企业35家，烈酒生产企业14家，酒精生产企业12家。白俄罗斯是摩尔多瓦酒类产品最大进口国，其后是乌克兰、哈萨克斯坦、美国、格鲁吉亚、波兰、捷克和罗马尼亚。</p> <p>【工业】2017年工业生产总值约为434.3亿列伊（约合26.2亿美元），同比增长7.8%。摩尔多瓦工业大部分为私营企业，且主要由外国投资者投资或集体控股，包括农产品（食品）加工、烟叶及卷烟、纺织、皮革加工和制鞋、纺织等。农产品（食品）加工领域较有特色的产品是葡萄酒、甜菜糖、巧克力、果蔬加工、烟草加工（盛产烟叶原料，大部分出口独联体）、制瓶厂、服装和鞋类的来料加工（主要为欧盟订单）等。</p> <p>【高科技产业】占GDP不到5%，前苏联时期保留下来的军工企业和各类科研院所从事高科技产品研制。欧盟国家在摩尔多瓦经济开发区和工业园区建立的汽车配件加工企业从事配套性产品生产。</p> <p>【劳动力输出】摩尔多瓦在外务工人数近50万人，2017年通过银行汇回的侨汇达11.99亿美元，较上年增加1.2亿美元，增加11%。</p>

23	马耳他	<p>中国与马耳他签署中马共建“一带一路”合作文件</p> <p>【农业】马耳他可耕地1.15万公顷，土地贫瘠，严重缺水，制约了农业的发展。农林牧渔业产值占GDP的1%左右，全职农业人口不足2000人，很多农业人口转向服务业，造成兼职农业人口也不再将农业收入作为主要收入来源。农业产业主要包括饲料、蔬菜、水果、花卉、土豆、牲畜、副产品等。大部分粮食、牛奶、植物油、水果等依赖进口。</p> <p>【工业】马耳他目前共有15个工业园区。同其他发达国家一样，近年来制造业产值不断下降，目前占GDP的比重不到10%，低于西方国家总体水平；从业人员占总劳力的比重不足20%。主要产品有电子、化工、机械设备、医药、食品饮料。马耳他全国现有650多家生产性企业，员工22000人。其中，外资企业250家，外资企业出口占马耳他出口总额的90%，解决就业约40%。最大制造业企业是法国、意大利合资的ST微电子公司（STMicroelectronics）。</p> <p>【旅游业】马耳他经济支柱产业之一，也是主要外汇来源。有各类星级宾馆130多座，此外还有120多座度假公寓等。旅游业直接就业人数约1万人，每年接待外来游客约为本国人口的3倍。</p> <p>【金融业】金融服务业是马耳他率先对外资开放的行业，近年来发展迅速，马耳他政府正在力争将马耳他打造成地中海金融中心，近年来金融业年均增长25%。马耳他签署了70个避免双重征税协议。目前境内投资基金超过580支，基金总值100亿欧元，金融服务业就业人数约1万人，金融企业超过65000家，2017年金融保险业产值6.05亿欧元，占GDP的5.5%。</p> <p>【电信业】截至2016年，移动电话普及率超过100%，互联网普及率超过80%，高于欧盟76%的平均水平。当地主要的电信供应商包括：MELITA，VODAFONE、GO-MOBILE。VODAFONE是最早在马耳他经营移动电话GSM网络的外国运营商。电子商务方面，马耳他46%的居民通过网络购物，略低于欧盟47%的平均水准。由于地理位置等因素，只有19.3%的马耳他企业进行电子商务营销。</p>
24	欧洲 葡萄牙	<p>葡萄牙特色产业包括：软木、葡萄酒、橄榄油、制鞋、制药、模具、可再生能源行业等。</p> <p>【葡萄酒产业】（目前是世界第十、欧洲第五大葡萄酒生产国。葡萄酒产值占整个葡农业产值的25%。葡萄酒是葡萄牙最重要的传统出口产品之一。是全球第九大葡萄酒出口国。目前，葡萄牙正加大在中国市场的推广力度，中葡两国在葡萄种植、酿酒技术及酒庄经营等方面有较大合作空间，并且已取得了一定成效，葡对华葡萄酒出口量近三年有较快增长，出口额、出口量、单位价格、占比均有较明显增加。</p> <p>【橄榄油产业】葡萄牙是继西班牙、意大利和希腊之后世界第四大橄榄油生产国。橄榄油是葡萄牙传统出口产品。葡萄牙是世界第四大橄榄油出口国，出口大多是高品质的橄榄油。葡萄牙本国橄榄油消费数量长期超过其产量，橄榄油进口数量大于出口数量。</p> <p>【软木加工业】葡萄牙是世界最大的软木生产和出口国，素有“软木王国”之称。软木加工是葡萄牙传统特色和国民经济支柱产业之一。软木制品传统上主要用于葡萄酒瓶塞，销售额占葡萄牙软木加工制品总额的2/3。近年，软木制成的建筑材料（如软木地板、保温材料等）已占制品总额的21%，其次是各类日用工艺品、杯垫、鞋垫等。随着中国葡萄酒产业迅速发展及人民生活水平提高，扩大从葡萄牙进口软木产品潜力较大。</p> <p>【制鞋业】葡萄牙是欧洲传统制鞋大国。近两年，随着葡萄牙注重开拓海外市场和产品创新能力增强，产业规模趋于稳定。</p> <p>【制药业】葡萄牙生物制药在欧洲有一定地位，葡萄牙在药品领域仍存在大幅逆差，前五大进口来源国分别为德国、西班牙、荷兰、英国、法国。目前，中葡之间药品贸易规模非常小。</p> <p>【模具制造业】葡萄牙是世界领先的模具生产国之一，为世界八大模具供应商。但近10年来，葡萄牙模具行业规模发展较慢。葡萄牙主要生产各类汽车注塑模具，全球主要汽车企业如奔驰、宝马、大众、福特等，均为葡萄牙模具企业客户；其次是包装模具，全球知名的旅行箱企业如新秀丽的塑料箱包，均使用葡萄牙模具制造而成；再次是家电模具、电子和通信模具也有一定占比。葡萄牙模具制造具有明显产业集聚特征。由于成本较高，葡萄牙主要生产复杂、高端注塑模具，技术含量较高，客户主要是国际知名企业。当前，中国模具出口发展迅速，由于中国模具成本优势明显，葡萄牙从中国进口模具数额不断扩大。葡萄牙模具协会反映，葡萄牙模具企业很难打入中国市场，主要是无法与中国需求方建立稳定的供销关系。由于模具行业具有资金技术密集、知识产权保护严格等特点，葡萄牙模具企业规模普遍偏小，赴中国投资的积极性较低。建议双方可进一步开展技术交流与合作，特别是中国模具企业可探索在葡萄牙设立高端复杂模具研发基地的可能性。</p> <p>【可再生能源行业】近些年，为减少石油天然气进口，葡萄牙大力发展可再生能源，开发节能环保的能源利用方式，成就瞩目，居世界领先地位。当前，葡萄牙可再生能源的优势主要是：风能、太阳能装机和发电能力增长迅速，并网率高；智能电网特色鲜明，已进入试运营阶段；电动汽车充电网络初具规模。</p>

24 葡萄牙 欧洲	<p><u>中华人民共和国和葡萄牙共和国关于进一步加强全面战略伙伴关系的联合声明（全文）</u></p>	<p>【旅游业】旅游业是葡萄牙外汇收入重要来源。近年来，葡旅游业发展势头良好，旅游收入连续6年实现增长。</p> <p>【钢铁】葡萄牙钢产量较低。主要钢铁制品包括：钢管、钢条、钢板、钢铁容器、建筑用钢、汽车用钢等。</p> <p>【有色金属】葡萄牙的有色金属产业规模较小。</p> <p>【建材】葡萄牙建材产业具有一定规模，销路和效益较好，产品具有一定的世界知名度。</p> <p>【铁路】葡萄牙的铁路设备相关产业规模较小，以修理维护为主。</p> <p>【电力】2017年，葡萄牙电力装机总容量19800兆瓦，总发电量54544吉瓦时。截至2016年底，葡萄牙电网长度8863公里，覆盖全国居民点。</p> <p>【化工】葡萄牙的化工产业与欧洲其他工业强国相较规模较小，但对葡萄牙的出口、工业增加值和就业都有一定影响力。</p> <p>【纺织】纺织和制衣业是葡萄牙最重要的产业之一。葡萄牙有约6000家纺织和制衣公司，大部分为中小型企业，只有小部分发展为具有上下游产业链的大型公司。</p> <p>【汽车】汽车及其零部件制造是葡萄牙国民经济重要支柱行业。目前，葡萄牙有大众欧洲汽车、标致雪铁龙、三菱卡车、丰田和韦恩汽车5家整车生产企业。葡萄牙共有汽车零部件生产企业220家，其中外商投资企业占49%，包括伟世通（Visteon）、德尔福（Delphi）、博世（Bosch）等一批世界知名零配件制造商；据全球海关数据查询系统，2017年葡萄牙对中国出口汽车零部件500万欧元，同比增长26.53%。中葡两国汽车领域合作不断迈出新步伐。2013年5月，为配合大众集团在华变速箱公司项目，作为葡著名汽车零部件生产企业、大众集团双离合变速箱叉拨器的唯一供应商，葡萄牙索德西亚集团（Sodecia）在大连投资2000万欧元，设立叉拨器工厂，主要为大众汽车在大连的公司配套生产汽车传动系统零部件。葡萄牙萨尔瓦多·卡伊坦诺集团与中国华晨集团合作创立中国金杯卡伊坦诺公司，于2013年9月开始在华组装机场摆渡车辆。由于葡萄牙汽车配件厂商多数为国际大品牌企业供应商，中葡扩大汽车领域合作仍有较大潜力可挖。可考虑继续引进葡萄牙优秀零配件企业到中国落户，同时推动中国整车生产企业，特别是新能源汽车及其配件生产企业，在通盘考虑整个欧洲市场的情况下，来葡萄牙投资建厂或建立销售网络。</p> <p>【通信】电信市场概况：葡萄牙电信市场发展较为成熟。葡萄牙三大运营商在光接入网（FTTX）建设上已走到了世界的前列，目前基本完成全国主要城镇的覆盖。在移动领域，葡萄牙政府加大推进LTE网络（即4G）建设。</p> <p>【工程机械】目前葡萄牙的工程机械产业不发达，产值小，没有具体的统计数字。</p> <p>【航空航天】葡萄牙航空航天工业规模小，但葡在部分航空航天设备零部件生产方面具有一定竞争力，如在软木制品、监测系统零件、无人机等方面。</p> <p>【船舶】葡萄牙的地理位置使其在发展船舶工业方面具有特殊优势，葡萄牙船舶工业专注于运用创新和高科技，生产中小型船舶，以及船舶修理。</p>
25 意大利	<p><u>中国与意大利签署“一带一路”合作文件</u></p>	<p>【航空、航天】意大利在航空领域有其独到的技术与产品，如直升飞机传动系统及旋翼装置、ATR支线客机等。LEONARDO公司是意大利航空航天、国防、能源、运输和自动化领域的核心企业。其海上救护、近海石油平台作业用和军、警用直升机在国际市场上占有较大的市场份额。意大利的民用电子技术和雷达制造技术也有其独到的产品，主要产品为气象观测雷达与军用“相控阵”雷达。</p> <p>【高速铁路、城市轨道交通】意大利在高速铁路和城市轨道交通设计、施工、铁路安全关键技术的集成和车辆制造技术方面处于国际领先水平。安萨尔多公司生产的无人驾驶城市轨道车辆等技术水平先进；MERMEC机械制造公司在铁路机车制造、铁路安全控制系统和国际空间站机器人摄像系统方面处于国际领先地位。</p> <p>【专用机械设备、机床和机器人】意大利的机械设备产业位居全球第4位（欧洲第2位），年产值超过420亿欧元，占GDP的2.5%，其中70%以上出口，2017年出口额接近300亿欧元，德国、中国及美国是意大利产品的重要客户。机器人产业是意机械制造业的精髓，其中用于车辆制造的机器人系统，如焊接机器人、车辆组装机器人、车身喷涂工艺机器人在世界处于领先地位。</p> <p>【生物技术与医药】意大利生物技术企业约200家。目前世界上的418种新药中，意大利生物技术企业研发的有77种（18.4%），其中35种处于临床前研究阶段，42种已经进入临床试验阶段。意大利在制药领域具有独特的技术、产品和庞大的研发体系。尤其是抗肿瘤、抗精神病等药物的制造技术与产品在国际处于领先地位。</p> <p>【汽车制造、设计及零配件】汽车行业是意大利制造业的重要组成部分，以菲亚特集团为代表，在整车设计、制造和发动机设计与制造方面有其独到之处，尤其是“多点喷射柴油发动机”（Multijet）是目前全球范围内最先进的柴油发动机产品。意大利汽车设计享誉全球，世界主要汽车生产企业的许多车型都带着意大利设计师独特的印记。</p> <p>【纺织服装】纺织服装业代表了意大利制造业的核心，共拥有企业9.3万余家，年营业额超过430亿欧元，拥有意大利工业2/3的贸易顺差。</p> <p>【食品工业】食品工业在意大利制造业中位居第2位。其中葡萄酒是意大利国家的标志产品，约占整个意大利食品工业出口量的20%。其他特色农食品还包括：意大利面、蔬菜罐头、橄榄油、大米、甜食糕点、肉食制品（尤其是猪肉制品）和奶制品等。</p> <p>【旅游业】意大利旅游业发达，旅游资源丰富，气候湿润，风景秀丽，文物古迹众多。</p>

欧洲	26	<p>卢森堡金融业、钢铁业和广播电视业是卢森堡经济的三大支柱产业。</p> <p>【金融服务业】卢森堡是世界最重要的金融中心之一，全球第二大基金管理中心和欧元区最大私人银行业务中心。除了欧洲法院、欧洲议会秘书处、欧洲投资银行和欧洲投资基金等设在卢森堡外，全球最大的多边贷款方发行的债券就在卢森堡证交所上市。根据经合组织最新的统计，卢森堡是世界排名第四的国际金融中心，是欧元区最大的国际金融中心，也是欧元区内最重要的私人银行中心，全球仅次于美国的第二大的投资信托中心。卢森堡是世界第一大跨境基金分配中心，世界第二大投资基金中心。大部分位居世界500强的银行在卢森堡都设有分支机构，包括法国巴黎银行(BNPPARIS, 2018年位列世界500强第44位)、西班牙国家银行(BANCOSANTANDER, 2018年位列世界500强第77位)、中国银行(BANKOFCHINA, 2018年位列世界500强第46位)、汇丰银行(HSBC, 2018年位列世界500强第90位)、中国工商银行(INDUSTRIAL&COMMERCIALBANKOFCHINA, 2018年位列世界500强第26位)等。</p> <p>【钢铁工业】卢森堡紧邻法国北部阿尔萨斯—洛林铁矿和德国萨尔煤矿，具有发展钢铁业的天然优势。钢铁业是卢森堡传统工业，是其工业领域里最重要的部门。目前就业人数约6000人。卢森堡本土钢铁业以炼钢设备整体设计制造、开發生产技术程序软件见长。</p> <p>【广播电视业】卢森堡广播电视业起源于20世纪初期，于1931年成立了广播公司，1954年更名为广播电视台(CLT)，1997年CLT公司与德国UFA公司合并组成欧洲最大免费电视和广播公司CLT-UFA，2000年该公司与英国Pearson电视公司合并组成欧洲最大广播电视台集团RTL。目前该集团在10个国家拥有52个电视台和29家广播电台，节目覆盖整个欧洲。欧洲卫星公司成立于1985年，总部设在卢森堡。该公司通过运营ASTRA、AMERICOM及NEWSKIES卫星系统为客户提供电视、广播和多媒体直接到户的信息传送服务，是世界第二大卫星运营商。其卫星信号全球覆盖率达99.99%，该公司拥有卫星数量40颗，居欧洲首位、世界第二。</p> <p>【世界500强企业】总部设在卢森堡的安赛乐米塔尔公司是世界最大钢铁集团。该集团在2018年全球财富500强中排名第127位。</p>
大洋洲	1	<p>新西兰中华人民共和国政府和新西兰政府关于加强“一带一路”倡议合作的安排备忘录</p> <p>【乳制品业】新西兰乳业在国民经济中具有举足轻重的地位。全国的牧场超过1.2万个，牧场总面积1100万公顷，80%集中在北岛。新西兰主要出口乳制品，如奶粉、黄油、奶酪和奶油等。中国是新西兰第一大乳制品出口市场，2017年，新西兰出口中国乳制品41亿新元，占新西兰乳制品出口总额的29%。恒天然(Fonterra)集团是新西兰最大的企业，也是全球第四大乳制品生产企业和第一大乳制品出口企业。新西兰乳业以及整个食品与饮料行业开放度高，该行业总产值的25%由外资企业创造，投资者来自全球60多个国家和地区。</p> <p>【畜牧业】新西兰畜牧业是传统优势产业。新西兰是世界第12大农产品出口国，其中羊肉、鹿肉和乳制品出口位居世界第一。</p> <p>【林业】新西兰是世界第二大针叶原木出口国，产量占全球的2.3%，出口量却占全球贸易额的14%。品种主要为辐射松。主要出口产品有原木、木浆、纸及木板等，主要出口市场为中国、韩国、澳大利亚、日本、美国、印尼、中国台湾等。</p> <p>【旅游业】新西兰是一个美丽的岛国，2015年，旅游业首次超过乳制品业，成为新西兰最大的出口收入来源。</p> <p>【教育业】新西兰的教育体制被视为世界最好的教育体制之一。新西兰政府大力推行教育出口战略，全面开放教育市场。2008年全球金融危机导致经济衰退，新西兰出台了一些新的吸引国际学生的积极政策，如允许大学毕业后可取得一年工作签证等，吸引各国留学生到新西兰读中学、大学、研究生或者英文学校。</p> <p>【其他产业】新西兰以农业产业立国，因受本国较为严格的环境保护法律限制，加之新西兰国内市场较小，地理位置较为隔离，本国并没有发展出较大规模的钢铁和化工等产业。</p> <p>【并购项目】2017年9月，中国的浙江日发控股集团(RIFA)正式宣布即将购买新西兰专业航空公司AirworkHoldings剩余25%的股份。至此，日发集团成为Airwork的唯一股东，Airwork也从新西兰证券交易所完成退市。此次收购共耗资约6800万新西兰元(约3.3亿人民币)。</p>
大洋洲	2	<p>巴布亚新几内亚中国与巴布亚新几内亚签署共建“一带一路”合作文件</p> <p>巴新经济支柱产业为矿产和石油、农业、林业、渔业等。主要出口产品有液化天然气、黄金、铜、银、原油、镍钴、木材和棕榈油、咖啡、可可。</p> <p>【矿产开发业】主要的矿产开发企业包括：纽克雷斯特矿业公司(Newcrest)、巴里克黄金公司(Barrick)、哈莫尼公司(Harmony)、奥克泰迪矿产公司(OKTedi)、利赫尔矿产公司(Lihir)、中冶集团(瑞木镍钴矿)、紫金矿业股份公司等。未来几年，巴新计划实施的矿产项目有瓦菲格尔普铜金矿项目、索瓦拉1期海底探矿项目及弗里达河铜金矿项目等。</p> <p>【油气开发业】目前，巴新有5个油田，均为OILSEARCH公司所有。在巴新从事油气开发的企业主要包括：OilSearch、ExxonMobil、Santos、Total等。(1) PNG LNG项目：巴新目前唯一的大型液化天然气项目。目前，项目投资商正计划扩建PNG LNG项目，气源来自P' yang区块。(2) PAPUA LNG项目：将于近期启动建设，由法国的道达尔公司运营，目标市场是中国和日本。(3) Pasca离岸油气项目：澳大利亚Twinza石油公司在海湾省附近开发，总投资预计为3亿美元。(4) Kumul LNG项目：巴新国有油气公司Kumul Petroleum Holdings Limited(KPHL)建设，项目位于巴新西部省和海湾省，将建设一个Kikori Energy Hub(KEH)。项目预计于2019年开始建设，2023年初投产。</p> <p>【农业】农业是巴新的支柱产业之一，但农业技术均较为落后，产值占国内生产总值的29%。巴新主要粮食作物有番薯、木薯、玉米、芋头和花生等，主要出口农产品为棕榈油、可可、咖啡、椰干油、橡胶等。2017年2月起，巴新爆发了咖啡果小蠹(Coffeeberryborer)病虫害。由于控制不利，目前灾害仍在蔓延，严重威胁巴新农村地区约300万咖啡种植者的生计，进而对咖啡业价值链的加工、出口、物流和其他相关零售业务产生不利影响。目前巴新政府正在积极应对。</p> <p>【林业】巴新拥有世界第三大热带雨林，仅次于亚马逊和刚果。原木为其主要出口产品，大部分销往中国，其次销往印度、韩国、菲律宾、台湾省等地。</p> <p>【渔业】巴新水域面积(包括200海里专属经济区)240万平方公里，是南太平洋地区重要的渔业资源国，盛产金枪鱼、龙虾、对虾、海参等。</p> <p>【旅游业】巴新旅游业资源丰富，但开发程度较低。巴新政府十分重视发展旅游业，将旅游业视为未来经济发展的重点方向之一。</p>

3	萨摩亚	<p>【旅游业】旅游业是萨摩亚主要经济支柱之一，第二大外汇收入来源。</p> <p>【农业】萨摩亚农业人口为12.4万，占全国总人口的77%。主要种植椰子、可可、咖啡、芋头、香蕉、木瓜、卡瓦和面包果。由于抵抗飓风等自然灾害的能力弱，农业生产严重依赖气候条件。</p> <p>【渔业】萨摩亚经济海域12万平方公里，盛产金枪鱼。目前，全国有各种渔船约2200艘，其中机动船200艘。萨摩亚专属经济区比其他岛国小，因此禁止外国渔船单独作业，只允许外国渔船公司与萨方合作，外资不得超过40%。</p> <p>【制造业】萨摩亚工业基础十分薄弱。独立后，建立了一批消费工业、农产品加工业、印刷和日用化工业。主要生产食品、烟草、啤酒和软饮料、木材家具及椰油。2017年，萨摩亚最大的制造企业日本投资的Yazaki公司关闭。该公司主要生产汽车用导线，产品主销澳大利亚，雇员达1900人。萨摩亚啤酒厂成立于1978年，主要生产啤酒和软饮料，在当地市场占垄断地位。英美烟草公司也在萨摩亚设有分厂，雇员约45人。此外，生产瓶装水和Nonu果汁的企业也有不错的经营效益。据萨摩亚统计局最新数据，2017年萨摩亚工业产值增速为1.1%。</p> <p>【服务业】2016年，萨摩亚注册的服务业就业人数为2.08万人。萨摩亚是世界著名的离岸金融中心之一。</p>
4	纽埃	<p>中国与纽埃签署“一带一路”合作谅解备忘录</p> <p>【经济】自然资源贫乏。主要产业为农业、旅游业和渔业。经济上严重依靠新西兰援助和侨汇。人口外流严重。近年来，政府积极采取发展私营部门和旅游业、扩大出口及精简政府工作人员等措施发展经济。</p> <p>【工业】有小型水果加工厂。年产锯木几百立方米，用于当地建设。</p> <p>【农业】拥有可耕地2.1万公顷。主要产芋头、椰子、薯类和水果等。饲养家禽、猪和牛。</p> <p>【旅游业】重视发展旅游业，将其作为促进经济发展的龙头。1996年设立旅游局，投资增设旅游点及旅店，目前共有1家酒店和若干小旅馆。2013年来访游客逾7000人，较上年增长40%。</p> <p>【交通运输】公路全长128公里，1996年开通一条长38.2公里、贯穿全岛的柏油公路。丛林卡车道106公里。2005年10月，纽埃政府与新西兰航空公司签署协议，新航于2005年11月开始执行新纽埃通航。每周有一班往返阿洛菲和新西兰奥克兰的航班。哈南国际机场可降落波音737和767飞机。纽埃至新西兰、库克群岛和塔希提岛的航运业务由新西兰航运公司经营，每隔3至4周有往返于新纽埃的海运服务。小型的库克群岛集装箱船每月两次抵纽埃，此外还有一些不定期客轮。2013年3月，纽埃政府与新西兰航空公司签署协议，新航将在4月至10月的旅游旺季，每两周增加一班飞往纽埃的航班。</p>
5	斐济	<p>中国与斐济签署共建“一带一路”合作谅解备忘录</p> <p>【旅游业】斐济旅游资源丰富，是世界知名的旅游胜地。旅游业在该国经济发展中占有重要地位，约占国民生产总值的30%。全国约三分之一的劳动力直接或间接从事旅游业。2005年中国与斐济签署协议，相互确认为本国公民出境旅游目的国，自2015年3月起两国互免签证协议生效。随着中国人对斐济了解的逐渐深入，斐济有望在未来几年成为中国出境游的新热点。</p> <p>【蔗糖业】蔗糖业是斐济传统支柱产业之一。近年来，制糖产业困难重重，严重拖累经济增长。2017年，斐济蔗糖业逐渐回升，出产甘蔗163万吨，蔗糖产量18.0万吨，出口占斐济总出口的16.2%。</p> <p>【渔业】渔业是斐济的传统产业，也是近年发展较快的产业之一。主要包括远海鱼种、礁鱼和其他水产品。金枪鱼是最重要的远海经济鱼种，其他具有商业价值的远洋鱼种有鲨鱼、旗鱼、剑鱼等。礁鱼中的石斑鱼、苏眉鱼、笛鲷等及其他水产品中的海参、黑珍珠等具有经济价值。近年来渔业产值占GDP的份额保持在2%左右，出口额约占斐济出口总额的10%。</p> <p>【农业】斐济主要农产品包括甘蔗、芋头、木薯、椰子、生姜、卡瓦（岛国特色饮料原料）、水稻等，出产香蕉、菠萝、木瓜等热带水果，另有少量烟草、可可、草药等经济作物。畜牧业以养鸡为主，另有少量牛、羊、猪、养蜂等。受土地所有制、自然灾害、基础设施落实、农业技术不先进等因素限制，斐济农业发展缓慢，居民主要食品严重依赖进口。</p> <p>【林业】斐济自然林覆盖面积约110万公顷。斐济是世界上红木种植面积最大的国家，红木（桃花心木Mahogany）林面积约5.4万公顷，开发潜力较大。此外，斐济还有大量的竹、藤木及椰子树等。斐济林业开发还处在起步阶段，约占GDP的0.6%。</p> <p>【制造业】2016年斐济制造业约占斐济国内生产总值14.1%，产业呈小幅复苏态势。主要制造业产品有纺织品、服装、鞋、烟草、食品、饮料、家具等。其中，矿泉水加工业是斐济近年来发展较快的产业之一。2017年，矿泉水出口额2.43亿斐元，同比增长13.6%，主要出口市场为美国，澳大利亚、新西兰、中国、欧盟等。成衣加工曾经是斐济第一大出口产业和第二大外汇来源。1997-2005年间，服装业年均产值为1.5亿斐元。2005年后由于全球纺织品贸易一体化，原本依赖配额生存的斐济成衣加工业逐渐陷入困境。一部分成衣厂凭借接受小订单、交货快等优势，顽强生存下来，仍然赢得澳大利亚、新西兰及周边市场。</p>

6	密克罗尼西亚联邦	<p>【经济】经济落后，绝大多数人的经济生活以村落为单位。产椰子、胡椒、芋头、面包果等农产品。渔业资源丰富，尤以金枪鱼著名。粮食及生活日用品均靠进口。严重依赖外援，国内缺乏有效的市场机制和良好的投资环境，经济发展缓慢。密将农业、渔业、旅游业作为经济的“三大支柱”。</p> <p>【工业】工业落后，只有少量加工工业，如渔产品加工厂、制皂厂、椰油加工厂和成衣加工厂。建筑和机械修理行业部分由外国人经营。</p> <p>【农业】农业落后。无粮食种植，靠自然生长。椰子、香蕉、面包果、木瓜、木薯等热带果木到处可见。出产优质胡椒，出口国外。</p> <p>【旅游业】密旅游资源较为丰富，不仅热带风光秀丽，且保存着独特的民族传统文化和风俗，以及纳马杜古城堡、“石币银行”等古迹。2015年入境外国游客近1.2万人次，主要来自美国（37%）、日本（19%）、欧洲（13%）、澳大利亚和菲律宾等。2016年，纳马杜遗址被列入世界历史文化遗产。</p> <p>【通讯】设有电话、电报、互联网、邮政和地面卫星设施。2010年3月关岛与波纳佩州间海底光缆已接通。2014年，波纳佩州开通3G网络服务。目前密联邦政府正在积极配合世界银行开展密联邦各州和帕劳之间的海底光缆互通工程。</p> <p>【交通运输】岛屿之间交通主要有空运和海运。境内机场可供波音737飞机起降。公路运输较为落后。无铁路。</p>
7	库克群岛	<p>【经济】2014年，国内生产总值（GDP）为2.972亿美元，人均GDP约1.95万美元。使用新西兰货币，1新元约合0.66美元（2018年10月）。主要经济来源是旅游业。新西兰为最大客源国。2012年，出口额为325.7万新元，进口额为3496.3万新元。主要出口商品为鱼类、珍珠、木瓜等，主要进口商品为燃料和化学品、机器设备、工业制成品、食品和活畜。2015年，前四大出口市场为日本、中国、澳大利亚、新西兰，前三大进口来源地为新西兰、美国、斐济、澳大利亚。</p>
8	汤加	<p>【农业】农业是汤加三大经济支柱之一，长期以来农业产值平均占GDP的17%左右。主要农产品有芋头、木薯、山芋、南瓜、香蕉、菠萝、椰子、西瓜、香草等产品。80%的农业产品供应国内市场，其余出口国外。农业是除侨汇和旅游之外的汤加第三大创汇来源，农产品和水产品是主要出口创汇产品，出口额占汤加出口总额的60%。面粉、大米及肉类等需从国外进口。</p> <p>【渔业】汤加陆地面积虽少，但海域较为辽阔，拥有64万平方公里海洋专属经济区。汤加海洋资源较为丰富，渔业出口以金枪鱼为主，占渔业产品出口的40%。因过度捕捞海参，汤加出台政策禁止捕捞海参。目前，汤加渔业部门正积极开发其他鱼类、珍珠、巨蚌、海藻养殖和出口项目，提高渔业产品附加值，改善码头等基础设施，提高产业竞争力，以形成新的经济增长点。2016年，汤加政府出台《汤加渔业发展规划》。</p> <p>【旅游业】旅游业是汤加政府增加收入、解决就业和创汇的重要行业，商业、旅馆和餐饮等旅游服务业是汤加第二大经济产业。近年来，政府积极鼓励和发展旅游业。汤加游客主要来自新西兰、美国、澳大利亚和欧洲。汤加现为中国公民旅游目的地国。</p> <p>【大型企业】由于汤加的企业经营规模小，该国尚无一家企业进入《财富》世界500强。</p>
9	瓦努阿图	<p>【农业】瓦努阿图是传统的农业国家，农村人口占全国人口的80%。气候和土壤条件适宜农业和牧草开发、种植。瓦努阿图畜牧业也有一定优势，牛肉已出口到巴新、所罗门、澳大利亚、日本等国。主要农产品是椰干、卡瓦、可可、咖啡、芋头、木薯、红薯、热带水果等。瓦努阿图农业生产方式落后，基本采用原始的耕种方式。出口农产品主要为椰干、卡瓦、牛肉、木材等。</p> <p>【工业】由于瓦努阿图物价和生产成本高，工业产品缺乏出口竞争力，外商投资的工业产品主要用于进口替代，在瓦努阿图本国销售。瓦努阿图只有食品、木材加工、屠宰、可可及咖啡加工，椰壳纤维生产，椰子产品如椰油、肥皂、食品，卡瓦加工等小工厂。</p> <p>【渔业】瓦努阿图专属经济区盛产金枪鱼等。按瓦努阿图有关规定，外国渔船经瓦方同意后，可在12-200海里之间的海域进行捕捞作业。只有瓦努阿图公民和本国注册的公司可以在12海里内的海域捕鱼，6海里内的捕鱼事宜由当地省政府管辖。本国公民商业性渔业规模小，政府对渔业的投入十分有限。瓦努阿图渔业主要包括水产品加工、贝壳加工、水产养殖、金枪鱼捕捞等，但规模很小。</p> <p>【旅游业】服务业在瓦努阿图经济中占据重要地位，2016年瓦努阿图服务业占GDP总额的65%。其中，瓦努阿图支柱产业旅游业保持稳定增长。该行业主要提供旅馆、娱乐服务、岛屿间游船、生态旅游等服务项目。中国到瓦游客人数呈快速增长势头。旅游业是瓦努阿图经济支柱产业，游客消费对瓦努阿图经济多个领域有较大影响。</p> <p>【重点企业】主要有：（1）瓦努阿图电力公司（UNELCO）：经营城市供电、供水业务。（2）瓦努阿图电讯公司（TelecomVanuatuLtd.）：原名瓦努阿图尼特尔国家电讯公司（VanitelNationalTelecoms），2017年TVL公司被斐济Vodafone电信收购。中兴通讯为TVL提供技术支持。（3）DIGICEL公司：2006年开拓南太市场，成为太平洋地区增长最迅速的移动手机网络供应商。目前在瓦努阿图、斐济、汤加、萨摩亚等国都开展有业务。华为公司为其提供技术支持。（4）阿宝超市（AuBonMarche）：经营超级市场、五金店、加油站和批发商店等业务。（5）瓦努阿图航空公司（AirVanuatu）：瓦政府全资所有，主要经营与周边国家间的6条国际航班以及瓦国内岛际间的28条航线，主要机型为737-800型、ATR72-500型等。</p>

南美洲	1 智利	<p>中国与智利签署共建“一带一路”合作谅解备忘录</p> <p>【矿业】智利矿业情况及大型企业：（1）矿业智利是拉美重要的矿业大国，2017年矿业产值占当年GDP的10.1%，但矿业带动相关产业对GDP的贡献超过30%。铜在智利矿业中占有举足轻重的地位，近年来产量没有大的增长，一般保持在550万吨/年，主要产品为铜精矿和电解铜等。（2）大型企业智利国家铜业公司（简称CODELCO），是世界最大的铜生产企业，经营铜矿的开发、开采、提炼、加工及销售等。（3）智利化工矿业公司（SociedadQuimicayMineradeChileS.A.，简称SQM），经营化肥、化工产品、碘、锂的生产及销售。（4）智利钼金属公司（简称Molymet），主营钼及相关产品的生产和销售。（5）必和必拓公司（BHPBiliton），在智利全资拥有斯潘斯铜矿（Spence）和赛罗科罗拉多铜矿（CerroColorado）两座矿山，并以57.5%的股份控制和经营埃斯康迪达铜矿（Escondida）。（6）英美资源集团（AngloAmerican）。</p> <p>【农林牧业】智利主要种植葡萄、苹果、猕猴桃、鳄梨、油桃、李子、梨和桃子等多种水果，出口量居南美首位，鲜食葡萄和李子出口量位居世界第一，鳄梨出口居世界第二，猕猴桃居世界第三，油桃第四，苹果和蓝莓第五。主要销往美国、荷兰、中国和英国等。林业智利森林资源丰富，国土面积55%适合森林生长。主要树种是辐射松（54.2%）和桉树（29.2%），主要林产品为木材、纸浆、纸张等。畜牧业智利牧场面积约12.93万平方公里，主要集中于中央山谷和南部平原地区，以饲养牛、羊、猪和鸡等牲畜和禽类为主。</p> <p>【渔业】智利气候、地理和水质等环境条件优越，是世界上人工养殖三文鱼和鳟鱼的主要生产国。近年来，智利海产品的产量逐渐下降，主要原因：一是由于渔业资源逐步减少，政府为保护资源颁布禁渔令，并对捕捞实行配额限制；二是厄尔尼诺现象等气候因素对渔业造成较大负面影响。</p> <p>【葡萄酒业】智利得天独厚的地理条件和地中海气候为葡萄的生长提供了有利的条件。自上世纪90年代以来，智利葡萄酒业得到较大发展，成为世界上重要的新兴葡萄酒生产基地。智利葡萄品种主要包括：赤霞珠（CabernetSauvignon）、卡曼纳（Carmenere）、梅乐（Merlot）、长相思（SauvignonBlanc）等。对日本和中国等亚洲国家出口呈现较快增长。目前，中国是智利葡萄酒第一大出口市场，占出口总量的15.67%。</p> <p>【零售业】2014年智利零售业销售额较2013年实际增长2.4%。其中家电和电子技术产品销售额增长12.6%，服饰产品销售额增长15.8%，食品、饮料和烟草产品增长0.7%。智利最有实力的4家零售企业分别为Cencosud、Falabella、D&S和Ripley，这些企业不仅占据了国内市场的较大份额，还成功地将业务拓展至阿根廷、秘鲁、哥伦比亚和巴西等拉美地区其他国家。</p>
2 圭亚那	2 圭亚那	<p>中国与圭亚那签署“一带一路”合作文件</p> <p>【种植业】圭亚那主要农作物为水稻和甘蔗，此外水果、蔬菜、烟草等经济作物也有较大面积的种植。2015年下半年圭亚那与委内瑞拉两国因领土争端终止持续多年的“石油换大米”计划，圭亚那大米出口市场严重萎缩。大米是圭亚那国民经济支柱产业之一，圭亚那政府为扭转大米销售不畅的态势，努力开拓欧盟、墨西哥、古巴等新的大米出口市场。</p> <p>【采矿业】黄金、铝矾土和钻石开采是圭亚那采矿业的支柱。2017年黄金产量65.4万盎司，比2016年增加1.4%；黄金出口收入8.2亿美元，约占其出口总收入的56.8%。铝矾土2017年产量为141.9万吨，同比减少15.4%，铝矾土出口收入1.05亿美元，约占其出口总收入的7.3%。</p> <p>【制糖业】圭亚那制造业比较落后，制糖业是其少数几个有着一定规模的现代化产业。2017年，圭亚那糖产量15.2万吨，同比下降14.2%，蔗糖出口收入0.49亿美元，约占其出口总收入的3.4%。</p> <p>【木材】圭亚那森林资源丰富，可以提供世界上最好的热带木材。投资者可以来圭亚那开展森林采伐和木材加工项目，生产高质量的木材，建材，庭院家具，组合家具，胶合板，地板条，模具及其他木制品。</p> <p>【大型知名并购项目】2016年11月，中国重庆博赛矿业集团收购位于圭亚那西北区的马修斯山脉锰矿，这是该集团时隔7后的第三笔海外收购。该锰矿距离圭亚那首都乔治敦约260公里，现已探明储量近3000万吨，矿石品位高，属于露天开采，今后将主要为博赛矿业集团位于涪陵的下属企业大朗冶金公司及其他中国企业提供原料，计划于2018年底建成投产，预计总投资额约1亿美元，年产高品位锰矿50万吨至100万吨。</p>

南美洲	3 玻利维亚 玻利维亚 中玻签署共建“一带一路”等双边合作文件	<p>玻利维亚能矿资源相关产业占经济支柱地位，但关键技术依然依赖进口，资源深加工能力较弱；农产品加工方面还未形成大规模、产业化的发展模式，多种消费品难以自给。</p> <p>【矿业】玻利维亚金属矿产资源丰富，锂、钾、锡、锑、钨、银、铅、锌、铁、锰资源储量居世界前列，还拥有金、铋、铜、铀、钴、硫、石膏、石棉、云母、大理石、水晶和双色水晶等多种矿产资源。其中锂储量达1050万吨，居世界第一；锑储量占西方世界的14%，居世界第二；铁储量400亿吨，在拉美仅次于巴西，居第二；锡储量为140万吨，居世界第六；铋第三；钨第五；银、铅第八；锌第九。玻利维亚国家矿业公司（Corporación Minerade Bolivia）作为玻利维亚重要政府部门之一，负责管理玻利维亚境内国有矿山。</p> <p>【油气】玻利维亚石油和天然气储量较为丰富，尤其是天然气储量。（1）玻利维亚是南美天然气生产大国，油气工业占其国民经济的10%、政府收入的30%和出口收入的30%。（2）玻利维亚历届政府对石油天然气生产都非常重视，油气能源部负责制定油气政策和生产计划；国家油气局（Agencia Nacional de Hidrocarburos）负责监管油气销售。（3）重点企业。玻利维亚国家石油天然气公司（YPFB）是玻国民经济体系内当之无愧的巨无霸。目前，中石化及中石油等油气企业同玻利维亚国有油气公司开展业务合作，涉及区块风险勘探、钻井及石油基建等，中国施工企业也分包了国际承包商承揽的部分YPFB基建工程。但总体来说，双边合作的规模及层次仍非常有限，合作潜力较大。当前，中国同玻利维亚政治关系处于最好时期，宜在经贸领域不断注入新鲜活力，提升合作水平。如中国企业能登高望远，采取积极举措同玻利维亚最优质的资源—玻利维亚国有油气公司（YPFB）实现较高层次的战略合作，不失为一个双赢的选择。</p> <p>【农业】农牧业是玻利维亚经济的重要组成部分。玻利维亚主要农作物为玉米、小麦、水稻、马铃薯、甘蔗、棉花、咖啡、大豆和古柯等，主要出口坚果、藜麦、水果、咖啡、大豆和芝麻。2018年6月玻总统莫拉莱斯访华期间，两国政府签署了关于玻藜麦及咖啡对华出口的质检协议。此外，双方农业和质检部门还在就玻大豆及牛肉等产品输华进行磋商。</p> <p>【旅游业】玻利维亚近年来重视发展旅游业。前10大游客来源国分别为秘鲁、智利、阿根廷、巴西、西班牙、美国、巴拉圭、德国、法国、英国。2011年底，玻利维亚文化部宣布将在未来5年内投资2000万美元促进本国旅游业，资金主要用于开展对外旅游宣传、基础设施及旅游配套设施的修缮建设。</p> <p>【畜牧业】玻利维亚家畜家禽饲养品种主要为牛、马、猪、山羊、绵羊和羊驼科等。</p> <p>【林业】玻利维亚林业资源丰富，森林覆盖面积达53万平方公里（5300万公顷），其中已列入可持续发展的有848万公顷，得到开发利用的只是很小一部分。木材品种主要有：桃花心木（CAOBA）、红桧（CEDRO）、美洲橡木（ROBLE）、沙箱木（OCHOA）、重蚁木（TAJIBO）、依贝（IPE）和龙凤檀（ALMENDRA）。世界80%以上的红檀香（QUINAQUINA）来源于玻利维亚。</p>
4 乌拉圭	中国与乌拉圭签署共建“一带一路”谅解备忘录	<p>【农牧渔业】农牧业在国民经济中占重要地位，农牧产品大部分供出口。2017年农牧渔业产值占国民经济增长值的6.9%。2017年出口产品中冻牛肉（13%，11.41亿美元，26.27万吨）、纸浆（15%，13.28亿）、大豆（13%，11.89亿）、奶制品（4%，3.79亿）、大米（5%，4.48亿）占据了重要地位。</p> <p>【制造业】2017年制造业约占国民经济增长值的14.4%。乌制造业以农牧产品加工业为主，包括肉类加工、榨油、酿酒、制糖及罐头、面粉、牛乳、干酪加工等，其次是木材及纸制品加工业。2007年和2009年，芬兰UPM公司和西班牙ENCE公司分别在乌投资设立2家纸浆厂，使纸浆成为乌拉圭重要的工业产值和出口构成。目前，UPM公司还有意在乌再建一家纸浆厂，计划投资金额达到50亿美元，如顺利实施将是乌拉圭史上最高额的私人投资项目。</p> <p>【旅游业】乌拉圭政府重视发展旅游业，旅游业发达。境外游客主要来自阿根廷、巴西、巴拉圭和智利等周边国家。埃斯特角和首都蒙得维的亚是主要旅游地。2017年到乌拉圭的外国游客为394万人次，旅游外汇收入23.34亿美元。近年来，乌拉圭以风能为主的新能源发电增长迅速。2017年，乌拉圭发电总量中可再生能源发电的比例已高达98.2%，其中水电为58.1%，风电为30.6%，生物质发电和光伏发电分别为7.3%和2.1%。</p>
5 委内瑞拉	中国同委内瑞拉签署共建“一带一路”合作文件	<p>【经济】自然禀赋优越，能源资源丰富，委石油（含重油）探明储量为2977亿桶（约合465亿吨），居世界第一位。主要工业部门有石油、铁矿、建筑、炼钢、炼铝、电力、汽车装配、食品加工、纺织等。石油工业为委国民经济命脉。全国共有2707万公顷土地用于农林业生产，其中耕地面积268万公顷，天然和人工放牧草场面积1379万公顷，农业发展缓慢，粮食不能自给。近年来，国际油价下滑对委经济造成严重冲击。</p> <p>【对外贸易】1990年9月，委加入“关税和贸易总协定”，现与世界100多个国家和地区有贸易关系。主要出口原油、石油化工产品、铝锭、钢材、铁矿砂、金属制品等，进口机电设备、化工和五金产品、汽车配件、建筑材料及农产品等。主要贸易对象为美国、中国、哥伦比亚、巴西和墨西哥。</p>

6	苏里南	<p>苏里南与中 国签署共建 “一带一路” 合作文件</p> <p>苏里南支柱产业为矿业，主要包括铝矿、黄金和石油。2017年，矿业收入10.41亿苏元，占财政收入的24%。外资在苏里南矿业中占重要地位。</p> <p>【铝矿业】苏里南铝土矿资源十分丰富，已探明的保有储量约6亿吨，占世界探明储量的2.4%。铝矿产业是苏里南支柱产业。2015年底，经营近百年的美铝公司撤出苏里南，极大影响了2016年苏里南铝矿出口，铝矿出口几乎为零。</p> <p>【金矿业】苏里南金矿属南非金矿带，主要分布在苏里南东北部绿岩带，面积约2万平方公里，由萨拉马卡（Saramacca）、沙拉克里克（SaraKreek）、奔兹多普（Benzdrop）和利里（Lely）4个矿区组成。近几年，苏里南金矿业出口额约占苏里南对外出口的30%。</p> <p>【石油产业】苏里南石油资源主要储藏于苏里南-圭亚那盆地，20世纪60年代开始进行石油勘探，1963年在Calcutta附近发现石油。根据美国地质调查局（USGS）估计，苏里南目前石油总储量至少约为150亿桶。始建于1980年的苏里南国家石油公司，拥有苏里南石油勘探和生产的独家特许权，是完全国有的石油企业，该公司可作为政府的代理与外国石油公司就参与苏里南石油勘探和生产进行谈判。2017年7月，国家石油公司签署协议，将在本国的两块海区与美孚、HessCorporation和Statoil三家外国石油企业合作开采石油。</p> <p>【林业】苏里南属热带雨林气候，森林资源丰富，森林覆盖面积占全国国土面积90%以上。全国约有300个树种，其中已开发利用的树种近30种，主要出口树种有蚁木、紫檀、南美柚、花梨木、铁线子、蛇纹木、咖啡芯木、康巴斯等。大部分的木材、木制品出口到中国、荷兰和美国。</p> <p>【渔业】苏里南地处南美亚马逊流域，雨水充沛，近海海底底质为淤泥，适宜微生物繁殖，因而渔业资源十分丰富。重要经济种类有大西洋对虾、深水虾、美洲鮓鱼、带鱼、马鲛、石首科和鲷科鱼类等。渔产品主要出口美国、日本、欧盟和加勒比共同体国家。苏里南渔业执行捕捞许可证管理制度，发放掌握较为严格。中国水产总公司2005年进入苏里南，现有5条渔船在苏里南海域作业。苏里南渔业资源丰富，但是在远洋鱼类捕捞、加工和销售方面缺乏经验和能力。苏里南水产品加工厂规模相对较小，日处理能力达10吨的仅有9家，其中虾加工厂3家、鱼加工厂6家。</p>
7	厄瓜多尔	<p>中厄签署“ 一带一路” 合作文件</p> <p>【石油业】石油业是厄瓜多尔第一支柱产业。自20世纪70年代以来，一直在国民经济中占重要地位。境内石油资源十分丰富，地质条件较好，油层储藏丰富。厄瓜多尔是拉美地区第5大石油生产国。由厄瓜多尔国家石油公司和外国石油公司勘探与开发。厄瓜多尔国家石油公司通过下属生产、销售、工业等公司、输油管道经理部、国际贸易部和环境经理部来完成石油勘探、开发、储藏、运输、销售、提炼、环保及其管理。厄瓜多尔向外国及私人石油公司收取实物矿税，获得份额油。目前，厄瓜多尔政府正在与外国石油公司商谈将石油分成合同改变为服务合同。</p> <p>【矿产业】厄瓜多尔的矿产资源十分丰富。金属矿产主要有铜、黄金、白银、钯、锌、铅、铁等，非金属矿有石灰岩、粘土、硅砂、石膏、煤、重晶石、磷、泡沫岩石以及建筑用的大理石、石灰石和花岗岩石等。厄瓜多尔矿业现状①矿藏丰富，种类繁多，分布范围广，潜在可开采储量大；②矿业勘探和开发水平不高，手段有限，技术相对落后；③实际开发程度不高，在厄瓜多尔国民生产总值中所占比例很小，贡献率较低，尚不能构成支柱产业；④厄瓜多尔矿业属劳动密集型基础产业，为许多生产行业提供原材料，其发展既可增加就业和国家税收，又能带动相关行业、促进厄瓜多尔经济总体发展。⑤2018年1月厄矿业部长科尔多瓦正式宣布辞职，大规模的矿业开发引起了环保人士和土著居民的不满，为厄矿业发展带来不确定因素。</p> <p>【香蕉业】厄瓜多尔支柱产业，在整个国民经济的地位十分重要，是厄瓜多尔外汇的主要来源之一，也是厄瓜多尔第二大产业。香蕉业还带动了海运和陆运、纸张和纸箱包装、塑料、农业化工、食品加工等相关行业的发展，对厄瓜多尔社会、经济发展起着积极的推动作用。</p> <p>【水产业】厄瓜多尔渔业资源丰富，近海鱼类资源主要有剑鱼、沙丁鱼、金枪鱼和海生大虾等。厄瓜多尔金枪鱼的捕捞量位居世界第一。在厄瓜多尔养虾不受季节限制，年产量高，销售有保障，尤其是龙虾养殖，发展前景十分广阔。厄瓜多尔在东部太平洋地区的金枪鱼捕捞量一直很大，其中鲣鱼是最重要的金枪鱼品种，其次是黄鳍金枪鱼和大眼金枪鱼。</p> <p>【鲜花种植业】花卉种植业是厄瓜多尔国民经济的支柱产业之一，是提高厄瓜多尔国民生活水平和改善山区农村人口生活条件的重要行业。鲜花是厄瓜多尔传统的出口商品，为厄瓜多尔社会经济发展贡献巨大。目前，中国一些高端花店从厄瓜多尔进口玫瑰等鲜花，通过良好营销获得了不错的市场反响。</p> <p>【旅游业】自2014年第三季度以来，厄瓜多尔住宿和餐饮服务收入已连续下滑11个季度。对此，厄瓜多尔政府将加大对旅游业扶持力度，促进旅游业发展，希未来10年内在GDP贡献率增长至4.5%，创造更多外汇，弥补因国际油价下跌而造成的国家收入损失。与中国国家旅游局合作的成功，中厄政府互免签证协定生效促进了中国公民赴厄旅游和消费。厄方将培养更多中文人才以提供旅游翻译服务。未来厄方还将与其他拉美国家（如哥伦比亚和秘鲁）加深旅游合作，充分利用墨西哥、巴拿马与中国的直航资源，开发出更多的旅游目的地。</p> <p>【软件开发】2016年，厄瓜多尔软件行业产值同比增长17%，成为经济发展新的增长点。软件公司所面临的主要问题包括人才缺乏、资金紧张。同时，软件公司欠缺与企业、政府、大学合作的经验，难以找到技术转让渠道、对国际市场行情不够了解。</p>

南美洲	8	<p>秘鲁</p> <p><u>中国政府与秘鲁政府签署共建“一带一路”谅解备忘录</u></p> <p>秘鲁是发展中国家，经济发展在拉美居中等水平。秘鲁历史上是农牧业国家，出产咖啡、可可、鱼粉等，后来矿业逐渐取代农业地位，成为铜、金等矿产品重要生产国和出口国。工业以轻纺、加工装配业等为主，石油化工、冶金等也有一定发展。</p> <p>【矿产采掘业】秘鲁矿业资源十分丰富，矿业和石化能源业比较发达，为秘鲁贡献了国内生产总值的13.58%，财政收入的23%。在秘鲁从事矿产资源勘探开发主要是来自中国、美国、澳大利亚、英国、加拿大及瑞士等国的大型跨国矿企或当地企业集团，包括嘉能可、必和必拓、力拓等全球500强企业在秘鲁均有重要投资。中国五矿集团公司(ChinaMinmetals)：主要投资格兰诺铜矿(Galeno, 60%)、拉斯邦巴斯(LasBambas, 62.5%)项目。中国企业还有紫金铜冠矿业公司(白河铜钼矿项目, Riolblanco)、金兆矿业公司(邦沟铁矿项目, PAMPADEPONGO)和庄胜矿业公司等。</p> <p>【油气开发业】秘鲁石油产量尚不能满足国内需求。因本国炼油能力有限，秘对外出口原油，进口成品油。天然气主要用于发电、汽车燃料和家庭生活燃料。2014年11月，中石油收购巴西石油公司在秘主要油气资产完成交割，一跃成为秘鲁最大的石油企业。</p> <p>【林业】尽管森林资源丰富，但多集中在亚马逊地区，交通不便，采伐难度大。因此林业并不发达，甚至远远落后于邻国智利，其产品尚不能满足国内需求，每年都大量进口木材产品。</p> <p>【渔业】秘鲁是世界主要鱼粉生产国和出口国，但其海洋渔业受自然条件影响较大，因此在不同年份渔业产量统计数据会出现较大差距。中国仍是秘鲁鱼粉主要的出口市场，2017年占50%多份额。</p> <p>【农业】秘鲁拥有800万公顷适合农作物生长的土地，多样性的生态环境和气候可在一年四季种植多种农作物。传统农产品有咖啡、棉花、玉米、水稻等。非传统农产品以经济作物为主，主要有芦笋、甘蔗、辣椒、洋蓟、芒果、油梨、葡萄、酸性水果等。粮食作物生产主要供应国内消费。经济作物主要用于出口。主要出口产品有芦笋、咖啡、葡萄、芒果和鳄梨等。美国仍然是秘鲁农产品主要出口国，其次为荷兰、德国和西班牙。</p> <p>【制造业】秘鲁的制造业规模较小、门类较少，主要包括石油、矿产品和渔产品加工业(初级制造业)和纺织服装、金属机械、石化、钢铁、塑料、建材、食品加工业等(非初级制造业)。非初级制造业主要产品有：消费品，包括纸板和纸箱，肥皂、洗涤剂和清洁产品，无酒精饮料、矿泉水，啤酒等；中间产品有混凝土、水泥、石膏、结构用陶瓷粘土等；资本货物有发动机组件、电动发电机和变压器、电力分电设备等。据秘鲁国家统计和信息局(INEI)的报告，2018年1-4月工业增长5.8%，结束近四年萎靡不振的境况。2017年秘鲁粗钢产量同比略增1.7%至119万吨。</p> <p>【旅游业】秘鲁地理环境多样，是印加等印地安文明发祥地和西班牙殖民者在拉美统治中心，自然和文化旅游资源十分丰富。2018第一季度，中国赴秘鲁的旅游人次同比增长了40%，其中，56%的中国游客来自北京、上海和广东。</p>
北美洲	1	<p>哥斯达黎加</p> <p><u>中国同哥斯达黎加签署共建“一带一路”谅解备忘录</u></p> <p>【工业】以轻工和加工制造业为主，主要有设备仪器、食品、木材、化工等部门。2017年工业产值达60667.30亿科朗(约合106.9亿美元)，占GDP的20.18%。工业出口额为79.18亿美元。原材料和中间产品依赖进口，主要出口精密设备、医疗器械、半导体、电气材料等。近年，医疗设备制造业发展很快，2017年出口额达28.47亿美元。哥斯达黎加重要企业包括：国家电力电信公司(InstitutoCostarricense de Electricidad, 中美洲最大的企业，固定资产5.53万亿科朗，近2.4万名员工)、国家石油公司(Refinadora Costarricense de Petróleo SA, 资产5445亿科朗)、多斯匹诺斯乳制品集团(Cooperativa de Productores de Leche Dos Pinos, R. L., 中美洲最大乳制品公司，年加工4.38亿升牛奶，占哥国内乳制品市场85%的份额)。</p> <p>【农林牧渔业】2017年净产值16998.17亿科朗(约合29.95亿美元)，占GDP的5.65%，出口额31.5亿美元。哥是全球第一大鲜菠萝出口国，第二大香蕉出口国和重要咖啡出口国。2017年，鲜菠萝出口额达9.42亿美元，香蕉10.39亿美元，咖啡2.99亿美元。</p> <p>【服务业】服务业发达，主要包括金融保险、不动产、企业服务、公共管理、社区服务、中介服务等领域。2017年服务业产值达222977亿科朗，占国民生产总值74.17%，服务业出口90.2亿美元，占出口总额的45.92%。</p> <p>【旅游业】2017年，外国赴哥斯达黎加旅游人数共计295.99万人次，游客主要来自美国(119.9万人次)、尼加拉瓜(42.99万人次)、巴拿马(10.48万人次)，欧洲共46.23万人次。</p>
北美洲	2	<p>巴拿马</p> <p><u>中国与巴拿马签署《关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录》</u></p> <p>【经济】运河航运、金融服务、科隆自贸区和旅游业是巴拿马经济的主要支柱。近年来，巴拿马经济保持较快增长。</p> <p>【对外贸易】商品贸易历年均有巨额逆差。2016年外贸总额305.15亿美元，其中出口额99.53亿美元(包括科隆自贸区出口93.17亿美元)，进口额205.62亿美元(包括科隆自贸区进口88.72亿美元)，同比分别下降7.6%、8.5%和7.1%。主要出口产品为香蕉、虾、蔗糖、鱼粉等，主要出口对象为美国、荷兰、哥斯达黎加、中国等。主要进口石油产品、汽车、机电产品、药品等，进口主要来自美国、科隆自贸区、中国等。</p>

3	萨尔瓦多	<p><u>中国与萨尔瓦多签署共建“一带一路”合作谅解备忘录</u></p> <p>【经济】以农业为主，工业基础薄弱。近年来受国际经济和金融危机影响，萨经济增长缓慢。</p> <p>【对外贸易】对外贸易占国内生产总值的一半以上。2017年，萨进出口总额159亿美元，其中进口104.2亿美元、出口54.8亿美元，同比分别增加-0.9%、0.2%、-2.8%。主要出口咖啡、棉花、蔗糖、虾类、纺织品等，主要出口对象国为美国、危地马拉、洪都拉斯、哥斯达黎加；主要进口原材料、燃料、工业制成品、日用消费品，主要进口来源国为美国、危地马拉、墨西哥、日本。</p>
北美洲 4	多米尼加	<p>2017年，多米尼加各产业对GDP贡献率由大到小依次是：旅游酒店业6.7%，金融中介4.4%、农牧业5.8%，保税区制造业4.6%，运输仓储5.0%，建筑业4.1%，贸易3.0%，地方制造2.9%。</p> <p>【矿业】多米尼加的主要金属矿产品有金、银、铜、镍等。非金属矿产品有大理石、石膏、砂和石子等。2016年，由于部分停产的镍矿重新开采和金、银、铜矿产量上升，矿业占GDP比重较2015年大幅提升。其中金、银和铜矿产量同比分别增长21.1%、21.8%和25.3%，大理石和砂石产量同比分别增长15%和7.5%。</p> <p>【金融中介业】最近几年，多米尼加金融中介和保险等行业发展很快。多米尼加15家银行总资产1473亿多比索，其中最大的三家银行资产占整个银行系统总资产的56%。但多米尼加银行业规模较小，因此，多米尼加大公司的资金需求主要通过国际银行筹措，在国内银行筹措的资金大约只占20-30%。</p> <p>【农业】农业在多米尼加经济中仍占很重要的地位。全国半数人口从事农业。以种甘蔗为主，还产咖啡、可可、稻米、香蕉、和牲畜等。有大片热带森林和耕地，适合发展农业和畜牧业。山区最高峰海拔3000余米，适合于发展水果和其它林产品。没有冰冻，雨量充沛。多米尼加主要农作物是大米和红小豆。最大的出口农产品是蔗糖、咖啡、可可和雪茄烟。</p> <p>【畜牧业和渔业】多米尼加主要畜产品有牛肉、猪肉、鸡肉、牛奶和鸡蛋。尽管多米尼加是岛国，但渔业并不发达，几乎没有海洋渔业，只有水库、湖泊养殖。其产品主要供旅游者消费，市场价格很高。</p> <p>【建筑业】多米尼加国内建筑业技术水平有限，只能从事住宅和一般道路、涵洞工程建筑，技术含量较高的工厂、港口和大坝电厂等工程建设依赖外国公司，往往由投资方负责。</p> <p>【旅游业】旅游业是多米尼加的支柱产业，也是其特色产业。近年来，多政府高度重视发展旅游业，提出到2022年实现年吸引千万国际游客发展目标。</p> <p>【商业】2017年多米尼加商业增长中，实际进口贸易占0.6%，消费贷款占11.5%，商业贷款占14.8%，商业能源消费占8.1%，超市和百货销售额占11.9%。</p> <p>【制造业】2017年多米尼加制造业增长中，地方制造业增长2.9%，食品制造业增长5.3%，饮料和烟草制造业增长1.3%，炼油和化工制造业增长6.0%，其他制造业降低1.6%。</p> <p>【钢铁产业】多米尼加钢材年产量40万吨左右，国内需求19万吨左右，需求仅占产量的47%。主要钢企有Inca（印加）、Metaldom（多米尼加冶金）以及AceroEstrella（钢铁之星）等，前两家主要从事钢铁冶炼加工和贸易，后者主要从事建筑物钢构设计、制造和架设等。2014年9月，Inca和Metaldom两家企业与巴西钢企Gerdau合并成立中美洲和加勒比地区最大的钢铁企业集团Gerdau-Metaldom钢铁公司。</p> <p>【有色金属产业】多米尼加有色金属产业主要以镍开采冶炼及铜、金、银开采冶炼，主要企业包括FalconbridgeDominicana(Falcondo)（法尔贡多）和BarrickGold（巴里克黄金）两大企业，均为加拿大投资企业，前者以镍开采冶炼为主，后者主要开采和生产金、银、锌和铜。</p> <p>【建材产业】主要出口产品包括电器开关、水泥、钢筋、钢管、电缆、PVC管、钢丝，瓷砖、石灰石、钢梁、门窗型材、塑料框架等，主要出口目的地是美国、海地、波多黎各、委内瑞拉和牙买加等。知名建材企业包括SanFelipe（圣菲利普集团）、LaIberia（拉伊比利卡）、Cerimas（塞利马斯）等。</p>

5 北美洲	特立尼达和多巴哥	<p>【石油业】石油业在国民经济中占有重要地位。截至2016年底，已探明和有可能开采的石油储量为2.43亿桶。2017年特多原油产量由2016年的7.38万桶/天降至7.18万桶/天，为20世纪50年代以来最低点。</p> <p>【天然气】1968年，在特立尼达西南沿海发现可商采的石油的同时，发现了可作商业用途的天然气。截至2016年底，已探明和有可能开采的天然气储量达2900亿立方米。</p> <p>【天然沥青】特多是世界上最大的天然沥青产地之一，位于特立尼达岛西南部的沥青湖是世界上最大的天然沥青湖，面积41公顷，储量约1千万至1千5百万吨。产量约1-2万吨/年，年出口额400万-800万美元。</p> <p>【能源工业】特多主要工业门类几乎全部以石油、天然气开采和冶炼为基础，近几年能源部门所创产值占GDP的40%左右，能源及相关产品的出口占其出口总额的70%左右。（1）石油化学工业：以石油、天然气、天然沥青为原料的化工产品已经成为其主要出口产品。（2）天然气带动了下游及相关产业的蓬勃发展。（3）以能源、资源为基础的其他工业。以1980年特多第一座钢铁厂ISCOTT在利萨角建成为标志，大力发展战略利用型工业。特多已经成为世界上最大的氨肥出口国和第二大甲醇出口国。未来一段时期，能源行业仍将是特多经济增长和发展的重要组成部分，在政府收入、出口及国内生产总值中占有重要地位。</p> <p>【电力】特多的发电能源来源于天然气。特多共有6个发电厂。</p> <p>【制造业】特多的制造业主要包括化肥、水泥、炊具、建材、服装、家具和食品加工等。特多的重工业主要集中在特立尼达岛西海岸的利萨角，占地1200公顷，政府投入了大量资金发展基础设施。有120多家公司在此办厂，迄今已建成的项目有合成氨厂、尿素厂、甲醇厂、钢铁厂、天然气厂、以及与之配套的发电厂、港口等。2017年，特多制造业占GDP比重为18.3%，其中三分之二以上为石油化工产品，占GDP比重为12.9%，其次是食品、饮料和烟草，占GDP比重为3.5%。为扩大制造业的出口，特多政府努力开拓加勒比之外的市场，如拉丁美洲（哥斯达黎加、尼加拉瓜、巴拿马）、欧洲大陆、北美及英国等。</p> <p>【建筑业】近几年受国际石油价格下跌影响，特多政府启动新项目数量减少。</p> <p>【旅游业】特多发展旅游有着优越的自然条件。政府为了增加外汇收入，改变经济过多依赖石油业的状况，大力发展战略利用型工业。特多已经成为世界上最大的氨肥出口国和第二大甲醇出口国。未来一段时期，能源行业仍将是特多经济增长和发展的重要组成部分，在政府收入、出口及国内生产总值中占有重要地位。</p> <p>【农业】20世纪70年代前，特多曾是食品出口国，后来随着石油工业的迅猛发展，农业逐渐被忽视，农业人口外流，耕地大片荒芜，主要农产品产量连年下降，大部分食品依靠进口。农业年产值仅占国内生产总值的很小部分。主要农产品包括甘蔗、咖啡、可可、大米、水果、蔬菜、牲畜及奶制品等。其中水果主要有椰子、菠萝、木瓜等。蔬菜主要有土豆、黄瓜、茄子、豌豆、薄荷、花椰菜、辣椒、芋头、玉米、蕃茄、白菜、秋葵、生菜、南瓜、甜椒、佛手瓜和豆瓣菜等。</p> <p>【畜牧业】特多的畜肉类仅能满足国内需要的30%左右，其中猪肉产量较多，基本能满足本国的需求。牛肉和羊肉主要依靠进口。自产的肉鸡和鸡蛋基本能满足本国的需要。特多的鲜奶和奶制品持续增长，不但能满足本国需要而且还出口到周边加勒比国家。</p> <p>【林业】特多的森林覆盖面积约占国土的45%，有热带落叶林、热带雨林和灌木丛等。由于有用林较少，自产的板材有限，60%的木材需要进口。</p> <p>【渔业】特多由于渔业设备落后，捕鱼多为近海作业，深海渔业资源有待进一步开发。产品主要满足本国的需要外，略有出口。特多与邻国委瑞拉因捕鱼在领海问题上时有纠纷。</p> <p>【服务业】特多服务业约占GDP的50%，吸纳了超过80%的就业人口。占GDP比重较大的门类为“批发零售业及汽车摩托车修理”、“金融和保险活动”、“公共管理与国防”、“运输和储存”。</p> <p>【通信】特多目前有三大运营商，分别是国有运营商特多电信（TSTT）和两家私营运营商Digicel和Flow。其中特多电信和Digicel为全业务运营商，能够提供包括移动宽带、固定宽带和政企信息服务三种服务类型，Flow可以提供固定宽带和政企信息服务两种业务类型。目前，对特多经济贡献率最大的行业包括能源、制造业和服务业等。</p>
6	安提瓜和巴布达	<p>【农业】包括家畜业、林业和渔业。农业在国民经济中的地位持续下降。粮食不能自给。近年来，安巴政府鼓励发展农业，减少对进口食品依赖。目前主要农产品有玉米、蔬菜、水果及少量海岛棉等。巴布达岛捕捞少量活鱼和龙虾。安巴农产品产量较低，主要在国内市场销售。农业（主要是种植业）面临的最主要问题就是水资源的短缺，缺水很大程度上制约了安巴农业。如果能在水利工程方面对安巴进行援助或开展合作，将对安巴农业经济发展起到积极推动作用。目前中国与安巴农业技术合作项目已于2018年5月开始实施。近年来，农业和农产品行业发展颇有成效，前景良好。</p> <p>【旅游业】在国民经济中占主导地位，旅游收入约占国内生产总值的74.2%。安巴旅游业收入占国内生产总值比重高达70%以上，已经成为对旅游业依存度最高的加勒比国家。安巴旅游资源享誉海外，旅游业在国民经济中占主导地位，是外汇和外商投资最重要的来源。政府致力于发展旅游业的多样化，加大旅游局营销支持以及对基础设施的投资。</p> <p>【银行、金融及专业服务】安巴有多家国际及国内银行，提供全方位的商业及个人银行服务。国际金融服务包括银行、保险、信托、离岸公司注册、国际金融机构及公司，由本国金融服务管理委员会（FSRC）管理。</p> <p>【建筑业】2015年，安巴建筑业增长4.9%，对安巴GDP贡献率为9.4%，与2014年基本持平。受私营部门的主导，安巴建筑业呈现扩张趋势，除了海事局大楼、五岛中学、道路维护等公共部门项目外，与旅游、投资移民和其他商业开发相关的建筑业表现突出。2015年，安巴几个重要建设项目：新机场航站楼、五岛中学、圣约翰医院OECS癌症中心已陆续建成交付使用。中国援建的格雷斯·格林社区中心于2018年8月底完工。</p>

7 多米尼克	<p>【农业】农、林、牧、渔业是多米尼克传统产业，产值约占GDP的15%和出口收入的一半。全国现有10万英亩耕地，约40%的劳动力从事农业，主要农产品有香蕉、椰子、柑桔、芒果、芋头等。香蕉作为农产品中的最大宗出口产品一直是国家外汇收入的主要来源。近年来，为减少国家商品出口对香蕉的过度依赖，多米尼克政府积极推行农业生产多样化政策，大力发展花卉、水产养殖和蔬菜生产，橙汁也成为多米尼克重要的出口产品，但香蕉作为国家重点扶持产业仍保持着以往的魅力。</p> <p>【工业】工业发展严重滞后、基础薄弱，有小型水果加工、服装、卷烟、酿酒、肥皂、榨油等轻工业。建筑业和制造业占国内生产总值比例较小。加工产品主要有肥皂、牙膏、去污剂、洗涤液、矿泉水、果汁、饮料、蜡烛、烟、啤酒、果酱、调料、油漆、铝合金门窗、太阳能热水器、服装和鞋类等。生产企业主要有铝合金门窗厂、高露洁牙膏肥皂厂、皮顿矿泉水饮料厂、贝卢调料厂、班基海藻加工厂、郎姆酒厂和库埠里啤酒厂等。</p> <p>【采矿业】2016年，矿业和采石业产值605万美元，占GDP的1.33%。</p> <p>【服务业】服务业发展稳定。2016年，批发零售业产值5770万美元，占GDP的12.72%；交通、仓储及通讯业产值5950万美元，占GDP的13.10%；教育业产值5371万美元，占GDP的11.82%；公共行政和国防安全产值4563万美元，占GDP的10.04%；房地产、租赁业及商业产值3980万美元，占GDP的8.76%；金融服务业产值2964万美元，占GDP的6.52%；卫生和社会工作行业产值1753万美元，占GDP的3.86%；酒店餐饮业产值837万美元，占GDP的1.85%。旅游业是近年来发展最快的行业。2017年1月，多米尼克再次评选为2017年发展中国家最值得前往的十大旅游目的地之一。</p>
8 北美洲 格林纳达	<p><u>中国与格林纳达签署共建“一带一路”谅解备忘录</u></p> <p>【农业】格林纳达耕地约占全国土地面积的5.88%，农业人口占总人口的20%。农业是格林纳达传统产业，也是重点发展的行业之一。2017年农业对格林纳达GDP的贡献率为6.95%。据格林纳达中央统计办公室数据，2017年，格林纳达农业总产值1.76亿东加元，主要农产品为：肉豆蔻（前三季度增产33.4%）、可可豆（前三季度减产3.2%）、渔业（减产7.5%）等，出口产品也以农产品为主。农业加工业中主要企业有：GrenadaBananaCo-Op.Society（格林纳达香蕉合作社），GrenadaCocoaAssociation（格林纳达可可协会），GrenadaCo-Op.NutmegAssoc.（格林纳达肉豆蔻协会），NordomSeafoodLtd.（海产品公司），AlexSwanLtd.，SpiceIsleFishHouseLtd.（鱼屋公司）。</p> <p>【制造业】2017年占GDP比重3.88%，受经济危机影响2008-2009年持续下滑，2012到2015年增长率分别为-0.22%、-2.26%、-4.00%和0.9%，，2017年增长率为11.3%。主要出口产品为：纸制品、动物饲料、油漆涂料、屋面板、服装及小电子产品等。主要企业有：CaribbeanagroIndustries（加勒比农业有限公司），Guinnessinternational.（英国与格林纳达合资），SissonsPaintsgrenadaLtd.，G'DaMarketing&Nat.Imp.Board16格林纳达（MNIB）。</p> <p>【旅游业】格林纳达经济支柱产业和最大的外汇来源，据估计在过去十年中平均每年游客消费支出为格林纳达带来3.5亿东加元的收入。国际金融危机爆发后，格林纳达旅游业受到严重冲击，近年来有所恢复。旅游业的发展，带动格林纳达相关行业发展，如宾馆与餐饮业、房地产业、交通业以及通讯业等。这些行业产值合计已接近GDP总量的30%。旅游业中最大的外来投资者为英国企业家PeterJohndeSavary，投资格林纳达两大旅游项目一路易斯港项目PortLouis和MountCinnamon宾馆项目，总价值约10亿美元。2012年11月，著名酒店集团Sandals宣布收购格林纳达LaSource酒店，在格林纳达产生较大影响。</p>
9 巴巴多斯	<p><u>中国与巴巴多斯签署共建“一带一路”合作谅解备忘录</u></p> <p>【旅游业】旅游业是巴巴多斯主要经济支柱产业和最大的外汇来源。2017年产值为5.8亿美元，对GDP贡献率为12.4%，带来外汇收入10.64亿美元，游客日均消费上升至173.43美元，同比增长3.3%。</p> <p>【金融服务业】巴巴多斯金融服务业发达，是全球著名的离岸金融中心，也是巴巴多斯第一大产业。目前，有超过4000家国际金融公司在巴巴多斯运行，2017年，巴巴多斯金融和服务业总产值10亿美元，占GDP的比重为21.4%，提供了超过4200个就业岗位。巴巴多斯凭借稳定的政治经济环境、完善的法律和税务体系以及较低的税率等竞争优势，吸引了众多的跨国公司在巴巴多斯注册，特别是加拿大的公司。</p> <p>【轻工制造业】巴巴多斯工业体系弱小。现有400余家轻工制造业企业，规模较小，大部分员工数不足100人。主要集中在食品和饮料加工、家具制造、塑料、服装、化工等领域，产品包括朗姆酒、啤酒、食品、家具、医疗器械和塑料制品，2017年产值1.78亿美元，占GDP比例为3.8%，出口创汇约2.5亿美元。</p> <p>【建筑业】建筑业持续低迷，发展后劲不足。根据巴巴多斯中央银行预测，随着Sandals、山姆罗德酒店的开工建设，巴巴多斯建筑业将有望回暖。</p> <p>【农业】巴巴多斯农业生产技术落后，粮食不能自给，海洋捕捞能力差，食品和蔬菜高度依赖进口。巴巴多斯32.6%的国土为可耕地（约1.6万公顷），但土层厚度仅30-100厘米，下层石灰石和珊瑚石渗透性强，雨水积蓄和利用率低，农作物产量不高。巴巴多斯农业主要分为甘蔗种植业和非糖农业。甘蔗种植业一度是巴巴多斯主要经济支柱，但受政府经济结构和欧盟蔗糖进口配额政策调整的影响，巴巴多斯甘蔗种植面积和产量连年下降。非糖农业主要包括蔬菜种植、小规模海岛棉种植，主要农产品为甜薯、木薯、土豆、西红柿等蔬菜。海洋渔业产品主要为飞鱼、豚鱼、金枪鱼等鱼类。</p> <p>【大型企业】巴巴多斯是著名的离岸金融中心，很多跨国企业在巴巴多斯注册，但此类企业基本不参与当地市场竞争。</p>

10	古巴	<p>【农业】在古巴整个国民经济中，农业的发展比工业缓慢，农业各部门之间的发展也不平衡，甘蔗单一作物制的农业结构变化不大。古巴种植业分为经济作物和粮食作物两大类。经济作物有甘蔗、烟草、酸性水果、咖啡等。粮食作物有稻谷、玉米、豆类、薯类等。粮食作物中稻米生产占首要地位，其次是玉米。块茎作物是古巴人的主食之一，其中包括马铃薯、甘薯、木薯、芋头等。甘蔗是古巴最重要的经济作物。</p> <p>【养蜂业】目前养蜂业平均每年生产约8000吨蜂蜜，蜂箱数18.6万个，每箱平均产蜜量在40至45公斤之间。古巴养蜂业的潜力正逐步释放。</p> <p>【畜牧业】畜牧业和家禽饲养业是古巴农业的重要组成部分。古巴每年需要生产10亿升牛奶以满足其国内需求，每年花费约2亿美元进口奶粉。</p> <p>【渔业】古巴盛产龙虾、对虾、海蟹，以及各种热带海水鱼类。名贵鱼种比例也较高，其中龙虾、对虾、鲈鱼、复纹鱼、棘鲷鱼、长喙鱼等可供出口和旅游业消费。</p> <p>【旅游业】近年来，旅游业成为古巴重点发展的部门和主要创汇产业之一，并取得了持续的增长。根据古巴旅游发展战略规划，到2030年，宾馆客房总数将达到10.8万间。此外，位于主要城市的民宿还可提供超过8000间客房。美国Airbnb民宿出租平台自2015年进入古巴市场短短3年内在当地取得了迅速发展。</p> <p>【镍矿工业】古巴是排名世界第六的镍生产国。镍矿收入是古巴除旅游业之外最主要的外汇收入之一，在国民经济中占有举足轻重的地位。古巴镍业集团(Grupo Empresarial Cubanique)是古巴唯一经营镍矿的国有公司。其联系方式如下：电话：(5324) 2125217；传真：(5324) 2069025；邮箱：caribbean@ccn.co.cu</p> <p>【其他工业产品】2015年，古巴生产灰水泥151.7万吨，钢锭20.7万吨，复合肥料4.4万吨，雪茄4.12亿支。</p> <p>【电子商务】2016年以来，古试行了网上支付项目，开始在电信缴费、超市和商店购物中采用电子支付模式。位于比那尔德里奥省的果蔬精品公司(Frutas Selectas)也于近期开启电子支付模式，以此提高销售业绩。古巴国有电信公司(ETECSA)宣布将从2018年开始推广手机支付业务，初试人群已锁定2万名用户。该手机支付方式的一大特点是无需联网，甚至在通讯信号不佳的地区亦能使用。</p>
11	北美洲 牙买加	<p>【农林渔业】受气候影响，2017年产值551.3亿牙元（约合4.2亿美元），下降4.0%，产出约占GDP的7.0%。主要农产品包括：甘蔗、香蕉、可可、椰子、咖啡和柑桔。根据牙买加新闻署最新消息，政府将在汉诺威成立农业经济区，帮助当地农民推广农产品。</p> <p>【采矿业】2017年产值175.68亿牙元（约合1.35亿美元），下降4.0%，产出约占GDP的2.1%，主要矿产品为铝矾土和氧化铝。牙买加有3家氧化铝工厂，均有外国公司参股，主要如下：(1) WINDALCO氧化铝厂，由俄罗斯的UCRUSAL公司控股93%，牙买加政府控股7%；(2) JAMALCO氧化铝厂由来宝集团控股55%，牙买加政府控股45%；(3) ALPART氧化铝厂由中国酒泉钢铁公司100%控股，2016年11月完成交割。各氧化铝厂独立经营，氧化铝出口均由控股公司或其指定的销售公司负责，牙买加政府不参与具体的经营活动。</p> <p>【制造业】制造业在牙买加经济中扮演者重要的角色，它是经济增长的主要引擎，是创造就业的主要行业，是出口创汇的主要来源，是所有商品生产领域中对GDP贡献最多的部门。铝矾土的开采冶炼是最重要的工业部门，此外还有食品加工、饮料、卷烟、金属制品、电子设备、建筑材料、化学制品和纺织服装等工业。行业部门主要包括国家竞争委员会(NCC)、牙买加标准局(BSJ)、科学研究委员会(SRC)、牙买加制造商协会(JMA)等。但受宏观经济不稳定、商业环境有待改善、财政资金不足、高犯罪多暴力、不公正的税收体系、高能源价格等因素的制约，牙买加制造业的总体生产力水平较低，全球竞争力较弱。</p> <p>【建筑业】建筑业是牙国民经济的支柱产业之一，为推动就业和国民经济增长发挥着重要作用，但近年来建筑业产值占GDP的比例呈逐渐下降趋势。牙买加建筑业管理机构包括交通、工程和住房部及其下属的国家工程署、住房管理局和国家道路运营和建设公司，总理府及其下属的国家住房基金和城市发展公司，国家合同委员会，民水委会，环保署，供电局，标准局等。私营组织包括建筑商联合会、建筑业委员会以及牙买加建筑研究院、设计研究院、估价师研究院、规划师学会等专业机构。民间团体包括建筑资源和发展中心、工会等。</p> <p>【运输、仓储和电讯业】牙买加地处加勒比海交通要塞，地区性物流中心地位较为突出。同时，牙买加政府努力发展物流中心，提升集装箱或大宗货物仓储、集货、再包装和转口设施水平。</p> <p>【旅游业】牙买加重要经济部门，主要外汇来源产业，国民经济的重要增长点。牙买加旅游竞争力较强，根据世界经济论坛发布的2017年《旅游业竞争力报告》(双年报)，牙买加在参评的136个国家和地区中排名第69位。</p>